Správní právo je hrozně stravitelné a těžké na učení. Na lepší pochopení doporučuji si uvědomit co všechno vlastně obsahuje z běžného života.
Správní právo je souhrn právních norem vztahujících se na veřejnou správu, její organizaci a činnost. Upravuje vztahy vznikající při výkonu správy mezi nositeli veřejné správy a mezi fyzickými nebo právnickými osobami. Správní právo je součástí práva veřejného, na rozdíl od práva soukromého jsou účastníci právního vztahu ve vztahu nadřízenosti a podřízenosti. Veřejná moc je v zákonem vymezených případech nadřazená vůči ostatním subjektům práva. 
Zcela odlišné tedy od například občanského práva, kde platí rovnost účastníků řízení ( například žaloba mezi sousedy, manžely, obchodními partnery...atd. )
Správní řízení ( na jedné straně správní orgán jako zástupce veřejné moci a na druhé straně účastník řízení, který logicky nemá stejné postavení ). Například správní řízení za rychlou jízdu atd..
Pro nejlepší pochopení je třeba si uvědomit co je vlastně všechno správní řízení, například: 
· vydání živnostenského listu či kontrola provozovny následné, projednávání zjištěných nedostatků, 
· Projednávání dopravního přestupku policistou, strážníkem či správním orgánem ( rychlá jízda ),
· Kontrola hasičů ( HZS ) v oblasti požární ochrany v administrativní budově,
· Bezpečnostní řízení Národního bezpečnostního úřadu za účelem vydání osvědčení přístupu k utajené informaci ( například bezpečnostní prověrka kancléře Mlynáře ),
· Kácení stromu o průměru větší než 80 cm ve výšce 130 cm nad zemí na Vašem pozemku ( dle zákona řeší příslušný odbor životního prostředí ) 
· Stížnost na řešení reklamace telefonního operátora ( dle zákona řeší Český telekomunikační úřad ).
· Vydání stavebního povolení ( řeší věcně a místně příslušný stavební úřad ) 
Základní znaky správního rozhodnutí:
· Kdo ve věci rozhoduje (označení správního orgánu )
· Spisová značka
· co je kladeno za vinu ( skutkový popis děje )
· důkazy ( kamerový záznam s měřením rychlosti, svědectví )
· právní opora ( přestupkový zákon, správní řád )
· Rozhodnutí ( sankce – zákaz řízení a pokuta )
· poučení o opravném prostředku ( kde a jak podat odvolání ( odpor, odvolání, rozklad)








1.  Jaké znáte základní zásady správního práva a veřejné správy v praxi správního orgánu obce 
Správní právo slouží občanovi. Správní orgán chrání práva nabytá v dobré víře.
Zásady: nejsou taxativně dány, chce je vysvětlit na příkladech

a) zásada oficiality (orgán koná z úřední povinnosti – musí se zabývat mojí žádostí (ex-offo), například ČOI při běžné kontrole najde závadné zboží a zahájí správní řízení, nebo policie postoupí příslušnému obecnímu úřadu porušení rychlosti řidiče ). 
b) zásada rychlosti řízení ( správní orgán musí konat dle zákonných lhůt a bez průtahů )
c) zásada společného (slučovacího) řízení - ( například pokud v jednom dni v Praze 5 x porušíš rychlost je správní orgán povinen vést společné řízení )
d) legality ( pouze v mezích daných zákonem, policista nemůže udělit pokutu za skutek, který není popsán v zákoně, třeba pískání na ulici :-) ). Nejdůležitější (začít)

Výklad zákona správního orgánu se musí řídit těmito zásadami.
· princip předpokladu správnosti správních aktů – pokud je to úřední správní akt (rozhodnutí, smlouva, osvědčení – má razítko), předpokládá se že je správný a pravomocný.
· princip vynutitelnosti správních aktů – akty něco nařizují a dají se nějak vymáhat (exekuce)
· princip soudní kontroly správy - veškerá správní rozhodnutí je možné podrobit nezávislé soudní kontrole ( správní žaloby u správních soudů ). Tímto se nadřazuje soudnictví nad mocí výkonnou
· princip otevřenosti a průhlednosti správy - tlak na kvalitu výkonu státní správy (ombudsman, NKÚ, zákon o svobodném přístupu k informacím 106/1999 Sb. )
· princip rozhodování v souladu s veřejným zájmem – chci stavět dům, ale nemůžu ho stavět kde chci (např. v povodňové oblasti, nebo v CHKO, protože tam jsou jiné zájmy)
· principu oprávněného očekávání – pokud vycházím z informací, které mi poskytla veřejná správa, tak předpokládám, že je to dobře a není tam svévole.
· princip “ve stejných případech rozhodovat stejně” (zákaz diskriminace) - princip spravedlnosti ( není možné vydávat rozdílná rozhodnutí na základě osobních předsudků, příklad souseda nemám rád a udělím mu nejvyšší sankci )
· princip rychlosti a hospodárnosti - požadavek na kvalitu výkonu státní správy ( správní úředník nemůže bez důvodu nechat spis ležet mnoho let, ale musí konat ), Kde je to možné, rozhodne bezodkladně, nejdéle však do 30. dnů.


2. Jaké jsou základní zásady správního řízení, a pojednejte o jejich praktické využitelnosti ve správní praxi orgánů obce  
Zásady správního řízení

Základní zásady správního řízení definují podstatné rysy veškeré činnosti správních orgánů, vytvářejí základní osnovu, jíž jsou správní orgány povinny se bezvýjimečně držet. Základní zásady správního řízení slouží jako interpretační vodítko pro aplikaci předpisů správního práva.

Mezi základní principy veřejné správy (některé vycházejí z Ústavy, ze správního řádu – § 2 – 8 a z dalších ustanovení správního řádu, nebo z judikatury) patří:

· zásada zákonnosti ( legality ) § 2 SpŘ - Správní orgán musí postupovat v souladu se zákony a ostatními právními předpisy (i mezinárodními smlouvami), uplatňovat svou pravomoc pouze k těm účelům, k nimž mu byla zákonem svěřena a v rozsahu, v jakém mu byla svěřena. Policista nemůže pokutovat jen tak, protože se mu někdo nelíbí.

· zásada služby veřejnosti § 4/1 SpŘ - Každý, kdo plní úkoly vyplývající z působnosti správního orgánu, má povinnost se k osobám chovat zdvořile a podle možností vycházet vstříc. S touto zásadou úzce souvisí zásada poučovací, podle které má správní orgán osobě poskytnout dostatečné poučení o jejích právech a povinnostech. ( je to služba občanovi takže úředník magistrátu nemůže občanovi nadávat a urážet jej )
· ochrana práv nabytých v dobré víře § 2/3 SpŘ - Správní orgán musí šetřit práva nabytá v dobré víře, může do nich zasahovat pouze za podmínek stanovených zákonem a v nezbytném rozsahu. Dobrá víra – orgán mi vydá stavební povolení, ale po 2 letech třeba zjistí, že mi ho vydat neměli, protože chybí poslední protipožární ochrany – tak mi ho vydají dodatečně. Logicky tedy mi nenařídí zbourat dům, ale dodatečně naplnit požadavky protipožární ochrany
· zásada proporcionality § 2/3 SpŘ – pokud udělám přestupek a je to poprvé a je tam sankční sazba 10.000 – 100.000 měl bych dostat nižší sazbu
· zásada rovnosti stran § 7 SpŘ ( pozor platí pouze pro účastníky ne správní orgán ten má vyšší postavení příklad: sousedský spor řešen jako přestupek proti občanskému soužití )
· zásada materiální pravdy § 3 SpŘ – Jedna z nejdůležitějších zásad formálního správního řízení, představuje povinnost správního orgánu zjistit v průběhu dokazování stav věci, o němž nejsou důvodné pochybnosti, rozhodnutí správních orgánů musejí vycházet ze spolehlivě zjištěného stavu věci. Není omezen na návrhy zúčastněných stran a provádí si vlastní šetření a dokazování
· zásada volného hodnocení důkazů § 50/4 SpŘ – důkazy nemají platnou hierarchii. Nabudu přesvědčení, že důkazní listina může být pochybná a dám přednost ústnímu svědectví
· zásada nestrannosti § 7 SpŘ - Dotčené osoby mají při uplatňování svých práv rovné postavení. Správní orgán vyžaduje od všech osob plnění jejich povinností stejně. Rovněž se jedná o rovný přístup k veřejným věcem, k veřejným funkcím atd. 
· poskytování pomoci a poučení § 4/2 SpŘ
· zásada rychlosti a hospodárnosti řízení § 6/1, 2 SpŘ - Správní orgány jsou povinni vyřizovat věc bez zbytečných průtahů v zákonné lhůtě. Správní orgán má postupovat tak, aby nikomu nevznikaly zbytečné náklady, a zatěžovat dotčené osoby co nejméně.
· možnost účastníků vyjádřit se – zásada právního slyšení § 36/2, 3 SpŘ
· právo nahlížet do spisu § 38 SpŘ
· zásada neveřejnosti správního řízení modifikovaná zásadou veřejnosti § 49/2, 3 SpŘ
· zásada písemnosti správního řízení modifikovaná zásadou ústnosti § 49/1 SpŘ
· zásada oficiality § 46 SpŘ modifikovaná zásadou dispoziční § 44 SpŘ
· zásada dvoustupňového řízení § 81 SpŘ  - odvolání



3. Jaké znáte prameny a normy správního práva  
Prameny správního práva   
Dle jedné z definic lze prameny správního práva rozdělovat na materiální  a formální.
Materiální jako okruh zákonem upravených zájmů: 
· společenské poměry (vztahy v oblasti požární ochrany, bezpečnosti práce, životního prostředí ), historické události, veřejné zájmy ( volby )atd., tedy to, co je příčinou, že obsah práva je právě takový, jak vyjádřen v příslušných právních formách
Formální souhrn konkrétních zákonů:
· stanovená pravidla chování, vyjádřená v určité právní formě (typicky „právní předpisy“), správní řád, přestupkový zákon, zákon o obcích, stavební zákon

Právní normy   
· Evropské a mezinárodní právo ( mezinárodní ratifikované smlouvy - aplikované do právního řádu ČR –  schválil parlament, senát, prezident ) jimiž je ČR vázána. Hlavně EU.
· Ústavní zákony 
· Ústava ČR ( zde je například definováno postavení obcí )
· Listina základních práv a svobod ( právo na soudní  jinou právní ochranu )

· zákony
· Správní řád 500/2004 Sb. ( správní bible – stanový postupy spr. orgánů, lhůty, poučení, odvolání, opravné prostředky )
· Správní řád soudní ( organizace spr. soudnictví – rozdělení soudů )
· Přestupkový zákon 200/1990 Sb.( správní kuchařka - jeden z nejzákladnějších zákonů ve správním řízení, obecné znaky přestupku a spr. deliktů, druhy přestupků a  deliktů, sankce, společné řízení )
· obcích (128/2000 Sb.), o krajích (129/2000 Sb. ), o hl. městě Praha (131/2000 Sb.)
· Krizový zákon ( 240/2000 Sb. ), o IZS ( 239/2000 Sb.), o HZS ( 238/2000 Sb. ) 
· zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů ( 361/2003 Sb. 
· zákon o ochranně přírody (spojitost se seminární prací)

· Nařízení, vyhlášky 
· Vyhlášky ministerstev a nařízení vlády ( ministerstva, NBÚ, ČTÚ, NKÚ )
· vyhlášky krajů, obcí ( volné pobíhání psů, požívání alkoholu na veřejnosti )
Aplikovatelnost správního řádu
· Správní řád se aplikuje na všechny oblasti, ve kterých o právech a povinnostech osob rozhodují orgány veřejné moci. Jeho ustanovení se použijí tehdy, nestanoví-li zvláštní zákon jiný postup (zásada subsidiarity správního řádu). Před správním řádem má přednost speciální procesní úprava (např. daňový řád, stavební zákon, zákon o drahách, zákon o svobodném přístupu k informacím).

4. Obecné zásady činnosti správních orgánů 

Správní řád v ustanoveních § 2 - § 8 zakotvuje základní zásady činnosti správních orgánů. Tyto zásady se vztahují k činnostem správních orgánů, tzn., že se uplatní nejen při správním řízení, ale i při dalších činnostech správních orgánů. 
Mezi zásady činnosti správních orgánů patří zejména tyto zásady: 
1) zásada zákonnosti -legality (§ 2 správního řádu), podle níž správní orgán postupuje v souladu se zákony a ostatními právními předpisy; 
2) zásada zákazu zneužití pravomoci (§ 2), v souladu s níž správní orgán uplatňuje svou pravomoc pouze k těm účelům, k nimž mu byla zákonem nebo na základě zákona svěřena, a v rozsahu, v jakém mu byla svěřena; ( příklad rybářská stráž nemůže řešit delikty proti dopravě )
3) zásada řešení v souladu s veřejným zájmem (§ 2), podle které správní orgán dbá, aby přijaté řešení bylo v souladu s veřejným zájmem;
4) zásada nezbytnosti (§ 3), podle níž nevyplývá-li ze zákona něco jiného, postupuje správní orgán tak, aby byl zjištěn stav věci, o němž nejsou důvodné pochybnosti; 
5) zásada veřejné správy jako služby veřejnosti (§ 4), která výslovně zakotvuje, že veřejná správa je službou veřejnosti. Každý, kdo plní úkoly vyplývající z působnosti správního orgánu, má povinnost se k dotčeným osobám chovat zdvořile a podle možností jim vycházet; 
6) zásada poskytování dotčené osobě přiměřeného poučení (§ 4), jejíž podstatou je, že správní orgán v souvislosti se svým úkonem poskytne dotčené osobě přiměřené poučení o jejích právech a povinnostech, je-li to vzhledem k povaze úkonu a osobním poměrům dotčené osoby potřebné; 
7) zásada zajištění informovanosti (§ 4), která upravuje, že správní orgán s dostatečným předstihem uvědomí dotčené osoby o úkonu, který učiní, je-li to potřebné k hájení jejich práv a neohrozí-li to účel úkonu; 
8) zásada smírného odstraňování sporů (§ 5) – vést účastníky ke smíru, uspokojení oprávněných požadavků obou stran 
9) zásada rychlosti (§ 6), podle níž správní orgán vyřizuje věci bez zbytečných průtahů;  
10) zásada hospodárnosti (§ 6), která požaduje, aby správní orgán postupoval tak, aby nikomu nevznikaly zbytečné náklady, a dotčené osoby co možná nejméně zatěžuje. Podklady od dotčené osoby vyžaduje jen tehdy, stanoví-li tak právní předpis. 
11) zásada rovnosti (§ 7), jejíž podstatou je, že dotčené osoby mají při uplatňování svých procesních práv rovné postavení. Správní orgán postupuje vůči dotčeným osobám nestranně a vyžaduje od všech dotčených osob plnění jejich procesních povinností rovnou měrou; (pozor platí pouze pro účastníky 
12) zásada spolupráce (§ 8), v souladu s níž správní orgány vzájemně spolupracují v zájmu dobré správy. 

5. Jaké jsou práva a povinnosti účastníků správního řízení 
Účastníci řízení jsou těmi subjekty správního řízení, o nichž je autoritativně rozhodováno. 
Účastníky řízení podle správního řádu jsou: 
· Žadatel ( u řízení, které se vede na žádost)
· rovněž osoby, o kterých to stanoví zvláštní zákon; ( zákon o služebním poměru příslušníků bezpečnostních sborů 361/2003 Sb. , OS Malše, nevládní organizace)
· dotčené osoby (soused pozemku, na kterém se má stavět)
· za účastníka bude považován i ten, kdo tvrdí, že je účastníkem, dokud se neprokáže opak
Základní procesní práva účastníků řízení
· právo dát se zastupovat a být zastupován,
· právo podat žádost nebo jiný návrh, jímž se zahajuje řízení (v případech, kdy řízení lze zahájit na základě žádosti účastníka) nebo podnět k zahájení řízení (na základě tohoto podnětu může správní orgán zahájit řízení z moci úřední),
· právo na oznámení o zahájení řízení (ex-offo),
· právo být uvědomněn o předmětu řízení (ex-offo), 
· právo žádat potvrzení přijetí podání,
· právo být uvědomněn o postoupení podání,
· právo být přizván k ústnímu jednání, pokud bylo nařízeno, 
· právo nahlížet do spisů a pořizovat si z nich výpisy, případně fotokopie za úhradu nákladů, 
· právo na doručení nejdůležitějších písemností,
· právo požadovat prominutí zmeškání lhůty,
· právo vzít zpět žádost, kterou se zahajuje řízení (u řízení zahájených na návrh), 
· právo navrhovat důkazy a právo vyjádřit v řízení své stanovisko,
· právo vyjádřit se k podkladu pro rozhodnutí,
· právo na oznámení rozhodnutí,
· právo podat opravný prostředek proti rozhodnutí (odvolání), 
· právo navrhnout výkon rozhodnutí, pokud se jedná o osobu oprávněnou z exekučního titulu,
· právo být uvědomněn o zahájení výkonu rozhodnutí,
· právo podat námitky proti úkonům a opatřením spojeným s výkonem rozhodnutí.

Základní procesní povinnosti účastníků řízení

· povinnost odstranit nedostatky podání,
· povinnost provádět procesní úkony ve stanovených lhůtách, povinnost předložit předmět ohledání nebo strpět ohledání na místě,
· povinnost nahradit náklady řízení v zákonem stanoveném rozsahu,
· povinnost označit důkazy na podporu svých tvrzení – předvést důkazy,
· povinnost předložit listinu potřebnou k provedení důkazu,
· povinnost uvést v čestném prohlášení pravdivé údaje,
· povinnost dostavit se na předvolání ke správnímu orgánu,
· povinnost podřídit se předběžnému opatření,
· povinnost neztěžovat postup řízení – chodit včas a připraven na předvolání,
· povinnost splnit ve lhůtě to, co bylo uloženo pravomocným rozhodnutím, resp. podrobit se nucenému výkonu rozhodnutí.


6. Jaké znáte druhy lhůt v obecném správním, jak se tyto lhůty počítají 
a) zákonné lhůty
b) pořádkové lhůty (stanoví správní orgán)
Správní řád stanoví tyto zákonné lhůty: 
· Lhůta pro uložení písemností (§24), nevyzvedne-li  si  adresát  písemnost  do  tří  dnů  od uložení, má se za to, že jsou uloženy.
· Lhůta pro doručení veřejnou vyhláškou (§ 26), která se vyvěšuje po  dobu  15  dnů  způsobem  v  místě obvyklým. Poslední den této lhůty je dnem doručení.
· Lhůta pro dožádání (§44), jemuž je správní orgán, který je jiným správním orgánem požádán o provedení určitého úkonu,  povinen vyhovět nejpozději ve lhůtě 15 dnů, není-li  v dožádání stanovena lhůta delší. 
· Lhůta pro vydání rozhodnutí (§ 49), která je stanovena:  v  jednoduchých  věcech bezodkladně, v  ostatních  případech,   nestanoví-li  zvláštní  právní předpis  jinak, do 30 dnů od zahájení řízení,  ve zvlášť složitých případech do 60 dnů, více než 60 dnů, nelze-li vzhledem k povaze věci rozhodnout ve lhůtě 60ti dnů a pokud nadřízený orgán lhůtu přiměřeně prodlouží. 
· Lhůta pro odvolání (§ 54), které je třeba podat ve lhůtě 15 dnů ode dne oznámení rozhodnutí (předá pošťačka či hodí do schránky, nebo vyhláškou zveřejněnou na úřední desce), resp. ve lhůtě tří měsíců ode dne oznámení rozhodnutí, pokud byl účastník řízení v rozhodnutí poučen o odvolání nesprávně, nebo nebyl poučen vůbec. Stejná pravidla platí pro rozklad, tedy opravný prostředek proti rozhodnutí ministerstva. 
-existuje i prominutí zmeškané lhůty (byl jsem v nemocnici)
* Lhůta pro návrh obnovu řízení (§ 63), subjektivní (běží od okamžiku, kdy se o nich účastník dozvěděl) a objektivní (počítají se od události, např. od nabytí právní moci rozhodnutí 


K samotnému počítání lhůt jen stručný komentář k pravidlům
· lhůta začíná běžet den následující po dni, kdy došlo ke skutečnosti určující počátek lhůty. Bylo-li tedy například rozhodnutí doručeno 8. listopadu, lhůta začíná běžet 9.listopadu. Pokud by toho dne byl svátek, sobota nebo neděle, bude lhůta končit až nejbližší pracovní den. 
· méně častá lhůta určená podle týdnů, měsíců a let končí uplynutím toho dne, který se svým označením shoduje se dnem, kdy došlo ke skutečnosti určující počátek lhůty. Pokud je vám tedy například rozhodnutí doručeno 8. listopadu 1999, subjektivní lhůta pro obnovu řízení počne běžet 9.listopadu a končí 8.února 2000, objektivní, tříletá lhůta pro obnovu řízení počne běžet 9. listopadu 1999 a skončí 8. listopadu 2002. 
· lhůta končí uplynutím dne, tj. uplynutím poslední minuty dne, což může být důležité pro opozdilce, kteří tak mají možnost předat k poštovní přepravě doporučené podání s razítkem 23.59, pokud mají to štěstí a bydlí v dosahu pošty s celonočním provozem. 
 Podle § 28 odst. 1 správního řádu může správní orgán prominout ze závažných důvodů zmeškání lhůty, pokud o to účastník požádá do 15 dnů  ode dne, kdy  pominula příčina zmeškání. Zmeškání lhůty nelze ovšem u některých úkonů – např. návrhu na obnovu řízení – ze zákona prominout. 
Zároveň se žádostí o prominutí zmeškání lhůty je nutné provést zmeškaný úkon. 
Vysvětlení:
lhůty jsou velice důležitým faktorem ve správním řízení. Například:
Správní orgán špatně rozhodne v neprospěch účastníka, ale ten se odvolá až po uplynutí zákonné lhůty a rozhodnutí je tudíž závazné. Účastník promeškal lhůtu.

7. Jaké jsou postupy správních orgánů při řízení v prvním stupni 

Řádně zadokumentovat a prošetřit skutečný stav věci a rozhodnout.
Etapy řízení v prvním stupni:
· zahájení správního řízení – na základě žádosti je to dnem podání žádosti a u řízení ex-offo je to dnem doručení oznámení od orgánu
· následuje opatřování podkladů pro rozhodnutí
· následuje dokazování a hodnocení důkazů
· pak je samotné rozhodnutí

posloupnost řízení může být narušena: přerušením řízení nebo zastavením řízení

Zahájení správního řízení

· řízení zahájené na návrh (§ 44 SpŘ) je zahájeno dnem, kdy žádost nebo jiný návrh dojde věcně a místně příslušnému správnímu orgánu.
· žádost podává žadatel (§ 45 SpŘ), která musí splňovat obecné náležitosti podání (§ 37 odst. 2 SpŘ) 
· řízení zahájené z moci řízení neboli ex offo (§ 46 SpŘ) j

zahájení řízení má mj. tyto právní následky:
· začíná plynout lhůta pro vydání rozhodnutí (§ 71 SpŘ),
· účastníkům náleží procesní práva a povinnosti

Úkony správního řízení:
· správní řízení je obvykle písemné, tzn., že je neveřejné – ústní jednání se nařídí pouze tehdy, když to předepisuje zákon (u stavebního či přestupkového zákona – zde je ústní povinné) 
· o každé věci se vede spis (§ 17 SpŘ) – ten musí být označen spisovou značkou – spis tvoří zejména podání, protokoly, záznamy, písemná vyhotovení rozhodnutí a další písemnosti, které se vztahují k dané věci
· přílohou, která je součástí spisu, jsou zejména důkazní prostředky, obrazové a zvukové záznamy a záznamy na elektronických médiích
· spis musí obsahovat soupis všech svých součástí, včetně příloh, s určením data, kdy byly do spisu vloženy
· účastník má právo nahlížet do spisu
· o ústním jednání a o ústním podání, výslechu svědka, výslechu znalce, provedení důkazu listinou a ohledání, pokud jsou prováděny mimo ústní jednání, jakož i o jiných úkonech souvisejících s řízením v dané věci, při nichž dochází ke styku s účastníky řízení, se sepisuje protokol (§ 18 SpŘ)

Typy důkazních prostředků (§ 51 SpŘ):
· Listiny
· svědecké výpovědi
· znalecké posudky
· ohledání věci nebo místa atd.

Zajištění průběhu a účelu řízení (§ 58 an. SpŘ):
· předvolání
· pořádková pokuta – když se nedostavím
· předvedení – když se nedostavím opakovaně
· předběžné opatření – spáchal jsem přestupek za použití věci a věc mi zabaví jako důkaz
· vykázání z místa konání úkonu – přijdu opilý či urážím orgán

Vydání rozhodnutí

 Formy (druhy) rozhodnutí:
· rozhodnutí, které se nazývá rozhodnutí – tj. rozhodnutí ve věci samé (stavební povolení). Finální rozhodnutí
· usnesení (§ 76 SpŘ) – procesní rozhodnutí (např. že někdo kdo o sobě tvrdí že je účastníkem tak jím není)
· rozhodnutí o schválení smíru (§ 141 odst. 7 SpŘ) – dvě strany dohodly smír a  uvede se obsah smíru. Vjely do vlasů a pak se smířili.
· rozhodnutí na místě – při krizových rozhodnutích (např. rozhodnutí o demolici stavby, kde bouchnul plyn) Není čas zahájit řízení a musí se jednat urychleně.
· Příkaz (jmenovat svědka či vydat listinu)

Rozhodnutí musí obligatorně ( povinně ) obsahovat poučení o opravném prostředku.






8.   Jak probíhá dokazování při rozhodování ve správním řízení 
§ 51
K provedení dokazování lze užít všech důkazních prostředků, které jsou vhodné ke zjištění stavu věci a nejsou získány nebo provedeny v rozporu se zákonem.  Jde zejména o:
· Listiny
· Ohledání
· Svědeckou výpověď
· Znalecký posudek

Účastníci  jsou povinni označit důkazy na podporu svých tvrzení. Správní orgán není těmito návrhy vázán, ale vždy provede důkazy, které jsou potřebné ke zjištění stavu. Většinou se zadává lhůta, do kdy se mohou provádět a předkládat důkazy – potom se vydá rozhodnutí. 
Důkaz listinou:  správní orgán může uložit tomu, kdo má potřebnou listinu, aby ji předložil. Za zvláštních podmínek může být listina nahrazena čestným prohlášením nebo svědeckou výpovědí.  O Provedení důkazu listinou se provede do spisu záznam. 
Ohledání: Vlastník nebo uživatel věci, nebo kdo má věc u sebe, je povinen předložit ji správnímu orgánu nebo strpět ohledávání věci na místě. 
Důkaz svědeckou výpovědí:  každý, kdo není účastníkem řízení, je povinen vypovídat jako svědek – pravdivě.  Svědek nesmí být vyslýchán o tajných věcech chráněných zvláštním zákonem,  nesmí být vyslýchán, kdyby porušil povinnost mlčenlivosti, ledaže by byl zproštěn (U mne osobně – ředitel HZS či generální ředitel HZS).  Výpověď může odepřít ten, kdo by osobě blízké způsobil nebezpečí stíhání pro trestný čin nebo správní delikt. Svědek musí být poučen o právech a povinnostech.
Důkaz znaleckým posudkem:  jestliže závisí rozhodnutí na posouzení skutečnosti k nimž je potřeba odborných znalostí, které úřední osoby nemají, nechá se vypracovat znalecký posudek – soud ustanoví znalce a zadá mu lhůtu do kdy ho má vyhotovit. Například posudek o brzdné dráze při autonehodě.











9. Jaké jsou druhy opravných prostředků a popište jejich aplikaci
Opravné řízení může probíhat:
· z podnětu účastníka řízení (odvolání, rozklad, obnova řízení, přezkum rozhodnutí soudem)
· z úřední povinnosti (přezkumné řízení nazývané dozorčí prostředky ve veřejné správě)

Opravné prostředky účastníků můžeme dělit na:
a)    řádné opravné prostředky – je-li vydáno pouze prvoinstanční rozhodnutí (rozhodne orgán 1.stupně)
b)    mimořádné opravné prostředky – po nabytí právní moci rozhodnutí
     Jaký je mezi nimi rozdíl? => řádnými opravnými prostředky můžeme napadat jen rozhodnutí, která ještě nejsou pravomocná × mimořádnými opravnými prostředky můžeme napadat již pravomocná rozhodnutí
Řádné opravné prostředky jsou:
· odvolání
· odpor
· rozklad
Mimořádné opravné prostředky jsou:
a) obnova řízení ( navrhuje účastník s.ř. či správní orgán z moci úřední )
b) přezkumné řízení ( provádí správní orgán z moci úřední )
Odvolání (§ 81 an. SpŘ)
· řádný opravný prostředek proti rozhodnutí správního orgánu první instance (tj. proti rozhodnutí správního orgánu vydanému v prvním stupni)
· podle § 81 SpŘ může účastník podat proti rozhodnutí odvolání, pokud zákon nestanoví jinak (někdy vyloučí odvolání například naléhavá demolice)
· podle § 83 SpŘ odvolací lhůta činí 15 dnů, a to ode dne oznámení rozhodnutí – odvolání lze podat teprve poté, co bylo rozhodnutí vydáno (pokud by bylo odvolání podáno před oznámením rozhodnutí odvolatel, tak platí, že bylo podáno v první den odvolací lhůty)
· podle § 86 SpŘ se odvolání podává u správního orgánu, který napadané rozhodnutí vydal
Odpor (§ 150 odst. 3 SpŘ)
· řádný opravný prostředek proti příkazu (forma zkráceného řízení)
· odpor je nutné podat ve lhůtě 8 dnů ode dne oznámení příkazu
· podáním odporu se příkaz ruší a řízení pokračuje – a musí být vydáno rozhodnutí ve věci samé (PČR mě načapá jak plivu na chodník a je to tak jasné, že mi uloží pokutu 1000 kč, ale já to napadnu, že jsem to nebyl já ale můj bratr dvojče, tudíž musí proběhnout celé řízení)
· odpor se podává u správního orgánu, který příkaz vydal
· pokud proti příkazu není podán odpor, stává se příkaz pravomocným a vykonatelným rozhodnutím
Rozklad (§ 152 SpŘ) 
· řádný opravný prostředek, podobný jako odvolání
· lze ho podat proti rozhodnutí, které vydal ústřední správní úřad, ministr, státní tajemník ministerstva, nebo vedoucí jiného ústředního správního úřadu v prvním stupni
· není tam žádný nadřízený správní orgán, který by mohl rozhodnout
· rozhoduje ten samý správní orgán, který vydal rozhodnutí (§ 152 odst. 2 SpŘ) => o rozkladu rozhoduje ministr nebo vedoucí jiného ústředního správního úřadu s tím, že návrh na rozhodnutí předkládá ministrovi nebo vedoucímu jiného ústředního správního úřadu rozkladová komise
· týká se výhradně ministra nebo ministerstva (o udělení azylu rozhodne MV a odvolat se lze formou rozkladu k ministrovi)
Pokud by se jednalo o rozhodnutí v první instanci vydané obecním úřadem rozhoduje o odvolání nadřízený tedy krajský úřad. Ale pokud se jedná o ústřední správní orgán tak není žádný vyšší ŠÉF. Je možnost podat správní žalobu!!

Obnova řízení (§ 100 an. SpŘ)
· mimořádný opravný prostředek, tzn., že umožňuje překonat překážku pravomocného rozhodnutí ve věci
podmínky: musí tam být pravomocné rozhodnutí ve věci (pravomocné meritorní rozhodnutí), kterým bylo ukončeno řízení před správním orgánem a musí dojít k naplnění alespoň jednoho důvodu obnovy řízení: 
· vyšly najevo dříve neznámé skutečnosti nebo důkazy, které již v době původního řízení existovaly, ale účastník, k jehož prospěchu by mohly být uplatněny, je nemohl bez své viny uplatnit v tom původním řízení (OS Malák – Důkaz o skutečné výši hladiny řeky Malše v době rozhodování, která byla o 50 cm níž, že tvrdil projektant – tento důkaz sice existoval v době rozhodování, ale nebyl proveden)
· nebo se ukázaly provedené důkazy nepravdivými 

Přezkumné řízení (§ 94 an. SpŘ)
* namítá se nezákonnost rozhodnutí, čili porušení právních předpisů. Zde nemusí být žádné nové důkazy, ale orgán si například špatně vyložil předpis. 
· dozorčí prostředek správního orgánu => v přezkumném řízení správní orgány z moci úřední přezkoumávají pravomocná rozhodnutí v případě, kdy lze důvodně pochybovat o tom, že rozhodnutí je v souladu s právními předpisy
· účastník může dát podnět k provedení přezkumného řízení – tento podnět ale není návrhem na zahájení řízení => jestliže správní orgán neshledá důvody k zahájení přezkumného řízení, sdělí tuto skutečnost s uvedením důvodů do 30 dnů podateli
jaký je základní rozdíl mezi obnovou řízení a přezkumným řízením? – v přezkumném řízení se řeší zákonnost rozhodnutí (přezkum souladu s právními předpisy), nikoliv skutkové okolnosti (např. zda nastaly nové skutkové okolnosti, jsou nové důkazy apod.)
 
10.Popište základní zásady exekuce ve správním řízení 
Předpoklad exekuce: pravomocné a vykonatelné řízení.
Pravomocné – již se nelze odvolat
Vykonatelné – uplynula lhůta stanovená pro plnění (do tří dnů zaplatte pokutu, čili už čtvrtý den můžu podat návrh na zahájení exekuci)
Proti tomu, kdo dobrovolně neplní povinnosti plynoucí z vykonatelného správního rozhodnutí, lze vést exekuci – donucení ke splnění povinnosti. Vedení exekuce, její formy a způsoby, upravuje správní řád.
Exekuční správní orgán – správní orgán, který je oprávněn podle správního řádu příp. zvláštního zákona k exekuci, zpravidla je to ten, který vydal rozhodnutí v prvním stupni. Na žádost jiného správního orgánu provede exekuci obecní úřad obce s rozšířenou působností (tzv. trojková obec), v jehož správním obvodu má navrhující správní orgán sídlo.
Soud nebo exekutor – na žádost správního orgánu mohou provádět exekuci také tyto subjekty:
Rozlišujeme:
a) exekuci na nepeněžitá plnění (např. vyklizení bytu, předání věci)
b)  exekuci na peněžitá plnění.

Exekuční výzva – nehrozí-li vážné nebezpečí zmaření účelu exekuce,  vyzve exekuční správní orgán před nařízením exekuce vyzvat povinného ke splnění nepeněžité povinnosti tzv. exekuční výzvou a určit mu náhradní lhůtu, v níž má být splněna. Tato výzva je vydávána usnesení a nelze se vůči ní odvolat. (Nemůžou mi rovnou zabavit věc, bez exekuční výzvy)
Způsoby provedení nepeněžité exekuce.
· náhradním výkonem v případě zastupitelných plnění (to je takových, kde  povinnost může splnit někdo jiný, např. firma namísto povinné osoby),
· přímým vynucením v případě nezastupitelných plnění (zejména vyklizením, odebráním movité věci nebo předvedením),
· nebo ukládáním donucovacích pokut (až do 100.000 Kč).

Nařízení exekuce
Exekuci nařizuje exekuční správní orgán vydáním exekučního příkazu. V něm se oznamuje exekuce povinnému, příp. dalším osobám, kterým z tohoto exekučního příkazu vyplývají povinnosti nebo práva. Obsahuje:
· označení exekučního titulu(to je to pravomocné a vykonatelné rozhodnutí),
· vymezení nepeněžité povinnosti,
· způsob, jakým bude exekuce provedena,
· věci a práva, které mají být exekucí postiženy.
Proti exekučnímu příkazu se nelze odvolat.
Zastavení exekuce je možné, pokud povinnost po nařízení exekuce zanikla nebo byl zrušen exekuční titul.
Exekuční náklady - hradí povinný (osoba proti které je vedena exekuce), pokud nebyla exekuce zastavena. Při zastavení exekuce hradí exekuční náklady ten, kdo o zastavení požádal.
Námitky – proti usnesením nebo jiným úkonům exekučního správního orgánu, proti kterým se nelze odvolat, může povinný podat námitku. O nich rozhoduje exekuční správní orgán a proti rozhodnutí se nelze odvolat.


11. Jaké znáte zvláštní ustanovení o správních orgánech a dotčených orgánech

Správním orgánem ve správním řízení je ten orgán, který je věcně (příklad: stavební povolení pro rodinný domek dává obecní úřad ale pro jadernou elektrárnu dává ministerstvo) místně (místo kde se aktivita odehrává)  a funkčně (při odvolání nemůže být příslušný tentýž orgán, který rozhodoval v prvním stupni) příslušný k rozhodnutí v dané věci  ( např. stavební úřad ve věci stavebního povolení). Dotčený správní orgán vystupuje v řízení tehdy, pokud mohou být „dotčeny“ veřejné zájmy podle jiných předpisů – např. na ochranu přírody, veterinární péče apod. Dotčený správní orgán do daného řízení pak poskytuje tzv. „závazné stanovisko“, kterým se musí ten orgán, který vydává rozhodnutí, řídit. Správní řád řeší i postup rozporu mezi závaznými stanovisky – řeší je dohodou společně nadřízené správní orgány. Postavení dotčených orgánů mají územní samosprávné celky, jestliže se věc týká práva územního samosprávného celku na samosprávu.
Závazné stanovisko může obsahovat podmínky, za kterých lze stavbu realizovat. Dotčený úřad poskytuje stanovisko, kterým se musí orgán řídit.
Příklad: Při stavbě domu, potřebuji stavební povolení, ale to je podmíněno například stanoviskem požární ochrany nebo ochrany přírody atd., a stavební úřad se musí řídit jejich závazným stanoviskem.


12. Co je to veřejnoprávní smlouva, jaké znáte druhy správních aktů a co je to opatření obecné povahy 

A: Veřejnoprávní smlouva je  písemná dohoda  (dvoustranný nebo vícestranný úkon), který je uzavřen v oblasti správního práva –tedy se týká práv a povinností o kterých jinak rozhoduje správní orgán. Veřejnoprávní smlouva nesmí být v rozporu s právními předpisy, nesmí je obcházet a musí být v souladu s veřejným zájmem. Uzavření veřejnoprávní smlouvy, jejíž stranou je správní orgán, nesmí snižovat důvěryhodnost veřejné správy, musí být účelné a správní orgán musí mít při jejím uzavírání za cíl plnění úkolů veřejné správy. Příkladem veřejnoprávní smlouvy je smlouva o stavbě podle stavebního zákona.  U staveb vyžadujících stavební povolení může stavební úřad uzavřít se stavebníkem veřejnoprávní smlouvu o provedení stavby, která nahradí stavební povolení. Postup uzavírání, změny i zrušení veřejnoprávní smlouvy upravuje správní řád.
Chci postavit dům a mám tedy 2 možnosti. První je že dostanu stavební povolení po stavebním řízení. Druhá možnost je že uzavřu veřejnoprávní smlouvu se stavebním úřadem. Nelze uzavřít tam, kde by se krátila práva jiných účastníků (sousedi musí souhlasit). Dohodnu se stavebním úřadem (pro tento konkrétní případ) o parametrech domu a nepodléhám správnímu řízení a vystupujeme jako sobě rovni (rovnost stran), čili například neexistuje odvolání) 
B Opatření obecné povahy (OOP) je zvláštním správním aktem. Není správním rozhodnutím ani právním předpisem ( je něco mezi tím). Vztahuje se na větší počet ( okruh) předen neurčených osob (např majitelé psů, když se vyhlásí OOP na jejich povinné očkování v obci např. proti vzteklině). Vydat opatření obecné povahy musí vyplývat ze zvláštního zákona, např. o veterinární péči nebo ochraně přírody apod. 
Vydávání OOP má dvě fáze: 
a. návrh
b. vlastní OOP
ad a) Návrh opatření obecné povahy s odůvodněním správní orgán po projednání s dotčenými orgány uvedenými zveřejní veřejnou vyhláškou na své úřední desce ( a na úředních deskách obecních úřadů v obcích, jejichž správních obvodů se má opatření obecné povahy týkat. K návrhu opatření obecné povahy může kdokoli, jehož práva, povinnosti nebo zájmy mohou být opatřením obecné povahy přímo dotčeny, uplatnit u správního orgánu písemné připomínky nebo na veřejném projednání ústní připomínky. Správní orgán je povinen se připomínkami zabývat jako podkladem pro opatření obecné povahy a vypořádat se s nimi v jeho odůvodnění.
Ad b) Opatření obecné povahy, které musí obsahovat odůvodnění, správní orgán oznámí veřejnou vyhláškou; Opatření obecné povahy nabývá účinnosti patnáctým dnem po dni vyvěšení veřejné vyhlášky.Proti OOP se nelze odvolat, je však napadnutelné soudním přezkumem.

SPRÁVNÍ AKTY
· za SA lze označit takové správní úkony, které:
a) jsou aplikací správního práva
b) představují jednostranný projev vůle
c) se uskutečňují v konkrétních věcech vůči konkrétním osobám
d) jsou zaměřeny na vyvolání právních následků, které spočívají ve vzniku, změně a zániku vztahů správního práva

· správní akty jsou nejtypičtější správní úkony, jejichž prostřednictvím VS rozhoduje o konkrétních právních poměrech konkrétních FO nebo PO
ROZHODNUTÍ
· rozhodnutí je PÚ, jímž správní úřad autoritativně řeší právní poměry adresáta nebo adresátů VS – rozhoduje o jejich právech, zájmech a povinnostech

INTERNÍ AKTY

· v rámci vztahů nadřízenosti a podřízenost ve VS jsou vydávány interní akty zavazují organizační jednoty a osoby uvnitř
· pro IA se používá různé označení, např. služební pokyny, služební příkazy nebo rozkazy
· 
Opatření obecné povahy - je správní akt s konkrétně určeným předmětem a s obecně vymezeným okruhem adresátů, který stojí na pomezí mezi právním předpisem a individuálním rozhodnutím ( územní plán ).
13. Charakterizujte správně právní odpovědnost 
Je to odpovědnost za porušení práva. Je to sekundární povinnost, která vzniká v případě, když poruším primární povinnost (poruším zákaz rychlosti – primární jsem porušil, že jsem porušil zákaz a sekundární je povinnost zaplatit pokutu). Pokuta je příklad odpovědnosti. Jiným příkladem právní odpovědnosti je udělat nápravné opatření. Pokud poruším stavební předpis, musím zbourat stavbu (primárně – dodržovat stavební zákon, sekundárně – odstranit stavbu). Třetím příkladem je povinnost uhradit škodu.
Prvky právní odpovědnosti pak tvoří:
· Subjekt (odpovědná osoba, např. pachatel přestupku)
· subjektivní stránky (zavinění)
· objekt (poškozená osoba či poškozená věc)
· objektivní stránka (následek, co se stalo?)




















14. Charakterizujte odpovědnost za přestupky a jiné správní delikty 
uvedeny v přestupkovém zákoně 200/1990 Sb., 

a) PŘESTUPKY

· přestupek (§ 2 odst. 1 PřesZ) = zaviněné jednání, které porušuje nebo ohrožuje zájem společnosti a je za přestupek výslovně označeno v tomto nebo jiném zákoně 
· přestupkem může být pouze nedovolený, protiprávní čin (přestupky jsou vymezeny jasně zákonem)– chybí-li znak protiprávnosti, nelze odpovědnost vyvozovat, 
· k odpovědnosti za přestupek postačí zavinění z nedbalosti – z hlediska ukládání sankcí je však daleko závažnější jednání úmyslné
· může spáchat pouze FO starší 15 let, Zároveň osoba musí být příčetná (příčetný není ten, kdo v době páchání přestupku nemohl kvůli duševní poruše poznat, že přestupek páchá), nebo nemohl ovládat své jednání. To ovšem neplatí, když se do takového stavu nepříčetnosti přivedené sám - třeba že se ožere jako prase.  
K zbavení odpovědnosti za přestupek může dojít, jestliže k němu došlo: 
· v nutné obraně (§ 2 odst. 2 písm. a) PřeZ) – týká se mé osoby
· v krajní nouzi (§ 2 odst. 2 písm. b) PřeZ) – jdu na pomoc staré babičce
Existují i výjimky z odpovědnosti za přestupek
· osoba požívající výsad a imunit (diplomaté) podle zákona nebo mezinárodního práva
pro přestupek nelze stíhat:
· prezidenta republiky (čl. 65 odst. 1 Ústavy)
· soudce Ústavního soudu (§ 4 odst. 2 zákona č. 182/1993 Sb., o Ústavním soudu)

b) JINÉ SPRÁVNÍ DELIKTY:
Jedná se o objektivní odpovědnost = bez ohledu na zavinění.
Jiné správní delikty – jsou delikty právnických osob a FO podnikajících
Zásady u správních deliktů: 
zásada zákonnosti – veškeré skutkové podstaty správních deliktů musí být stanoveny zákonem, jinak to není správní delikt – veškeré skutkové podstaty jsou roztříštěné po celém právním řádu
zákaz analogie v neprospěch pachatele správního deliktu – nemohu mu rozšiřovat podmínky trestní odpovědnosti apod.
musí existovat taxativní výčet trestů a ochranných opatření 

c) správní disciplinární delikty 
(postihy zaměstnanců veřejné správy, kteří porušili služební předpisy a správní pořádkové delikty (pořádkové pokuty). 
15. Jaké jsou základní zásady při řízení o přestupcích 
V průběhu přestupkového řízení se obecně uplatňují všechny zásady platné pro obecné správní řízení. 
Jedná se tedy o takzvané základní zásady činnosti správních orgánů a další zásady správního řízení.
Odpovědnost za přestupek
        
         Základem správní odpovědnosti fyzických osob  je odpovědnost za přestupek. Tuto oblast odpovědnosti upravuje z.č. 200/1990 Sb.ve znění novel (zákon o přestupcích).
	Přestupkem je zaviněné jednání, které porušuje nebo ohrožuje zájem společnosti a je za přestupek výslovně označeno v zákoně o přestupcích nebo jiném zákoně, nejde-li o jiný správní delikt postižitelný podle zvláštních právních předpisů anebo o trestný čin.
Zavinění
	K odpovědnosti za přestupek postačí zavinění z nedbalosti, nestanoví-li zákon výslovně, že je třeba úmyslného zavinění.
Přestupek je spáchán z nedbalosti, jestliže pachatel
a) věděl, že svým jednáním může porušit nebo ohrozit zájem chráněný zákonem, ale bez přiměřených důvodů spoléhal na to, že tento zájem neporuší nebo neohrozí (nedbalost vědomá) nebo
b) nevěděl, že svým jednáním může porušit nebo ohrozit zájem chráněný zákonem, ač to vzhledem k okolnostem a svým osobním poměrům vědět měl a mohl (nedbalost nevědomá).
Přestupek je spáchán úmyslně, jestliže pachatel
a) chtěl svým jednáním porušit nebo ohrozit zájem chráněný zákonem (úmysl přímý)nebo
b) věděl, že svým jednáním může ohrozit zájem chráněný zákonem, a pro případ, že jej poruší nebo ohrozí, byl s tím srozuměn (úmysl nepřímý).
 
Druhy sankcí za přestupek
	Za přestupek lze uložit tyto sankce:
a) napomenutí, b) pokutu, c) zákaz činnosti,d) propadnutí věci.









Základní zásady činnosti právních orgánů
  
a) zásada zákonnosti (legality) – zásada a povinnost dodržovat zákon. Cílem je zajištění 
právní jistoty
b)    zásada zákazu zneužití správního uvážení – správní uvážení (diskrece) je možnost 
       správního orgánu vybírat z možných alternativních následků. Má oprávnění rozhodnout  
        se konat či nekonat. Veřejná správa tedy díky tomuto prostoru při rozhodnutí může 
        pružněji reagovat a je jisté že takovýto prostor je nutné zákonem chránit.
c)     zásada ochrany dobré víry – v první řadě co znamená dobrá víra. Jedná se nezaviněnou 
        nevědomost, kdy osoba nevěděla o určitých právních stavech a nevěděla, že jedná 
        protizákonně. Přitom se předpokládá poctivost oné osoby.
d)     zásada v souladu s veřejným zájmem
e)     zásada materiální pravdy -  správní orgán musí zjistit skutečný stav věci
f)     zásada procesní rovnosti a nestrannosti – všichni jsou si u soudu rovni
g)    zásada rychlosti a hospodárnosti – správní orgán by měl vyřizovat věci bez zbytečných    
       průtahů


Zásady přestupkového řízení 
a) zásada ústnosti a neveřejnosti jednání – proces je neveřejný a ústní, pokud není stanoveno jinak
b) zásada oficiality – zahájení, průběh i ukončení procesu je svěřeno do rukou správního orgánu
c) zásada dvojinstančního jednání – možnost využití opravných prostředků, zejména odvolání
d) zásada jednotnosti – možnost účastníků využívat svá práva. Možnost podávat námitky, připomínky během celého řízení - řízení funguje jako jeden celek
e) zásada presumpce neviny – na účastníka řízení je pohlíženo jako na nevinného, dokud není pravomocným rozhodnutím rozhodnuto o opaku.
f) zásada volného hodnocení důkazů – orgán hodnotí důkazy pole svého uvážení. Nemusí se zajímat o všechny, vezme jen ty relevantní a potřebné k danému případu.










16. Jak probíhá rozhodování a řízení ve správním soudnictví 
Zahájení
Řízení je zahájeno dnem, kdy návrh (žaloba) došel soudu. Účastníky jsou navrhovatel a odpůrce (žalovaný správní orgán) a musejí mít procesní způsobilost. Pokud ji nemají, jsou zastoupeni zákonným zástupcem. Taktéž může být účastník zastoupen advokátem či odborovou organizací. Dále jsou zde účastníci řízení, to znamená osoby, které byly přímo dotčeny na svých právech a povinnostech.

Práva a povinnosti účastníků
Všichni mají stejné postavení, nesmí být diskriminováni. Dokud soud o návrhu nerozhodl, může ho navrhovatel vzít zpět.

Doručení
Soud doručuje písemnosti do datové schránky, případně soudním doručovatelem a to buď osobně účastníkovi, nebo jeho zástupci

Předvolání, předvedení
Předvolává se písemně, při ústním jednání ústně. V naléhavých situacích telefonicky či telegramem. Nedostaví-li se ten, jenž byl předvolán bez řádné omluvy, může být předveden orgány PČR.
Soud může během celého řízení udělit pořádkovou pokutu účastníkům ve výši 50.000 kč a může ji udělit opakovaně. Účastníci mají právo nahlížet do spisu a pořizovat si z něj výpisy.

Odmítnutí návrhu
Soud může návrh odmítnou ze čtyřech důvodů:
a) soud o téže věci již rozhodl
b) návrh byl předán předčasně či opožděně
c) návrh byl podán neoprávněnou osobou
d) návrh je dle zákona nepřípustný

Zastavení a přerušení řízení
Řízení se zastaví, pokud navrhovatel svůj návrh stáhne, nebo prohlásí-li navrhovatel, že byl postupem správního orgánu plně uspokojen. Proces se přeruší, například jestliže účastník ztratil procesní způsobilost a není zastoupen či zemřel zákonný zástupce navrhovatele.

Jednání
Soudní jednání nařizuje předseda senátu tak, aby účastníci měli na přípravu alespoň 10 pracovních dní. Jednání je veřejné. Neúčast řádně předvolaných účastníků nebrání v projednání a rozhodnutí věci. Na závěr jednání je účastníkům uděleno slovo ke konečným návrhům. Pokud není možno vyhlásit rozsudek po skončení jednání, je možno určit vyhlášení rozsudku na termín do 1 měsíce od skončení jednání. Pokud při vyhlašování rozsudku jsou jen soudní osoby (nejsou zde účastníci, zúčastněné osoby ani veřejnost), vyhlásí se rozsudek vyvěšením zkráceného písemného vyhotovení (bez odůvodnění) na úřední desce soudu po dobu 14 dní.
	Bez nařízení ústního jednání lze rozhodovat, pokud s tím účastníci souhlasí, případně pokud nevyjádří do dvou týdnů od zaslání soudní výzvy k vyjádření k této otázce svůj nesouhlas. 
NAVÏC
Žalovat ve správním soudnictví může ten, kdo tvrdí, že byl na svých právech zkrácen přímo nebo v důsledku porušení svých práv v předcházejícím řízení úkonem správního orgánu, kterým se zakládají, mění ruší nebo závazně určují jeho práva.   Případně může žalobu podat ten, kdo tvrdí, že byl postupem správního orgánu  zkrácen na právech tak, že to mohlo mít za následek nezákonné rozhodnutí.
	K ochraně veřejného zájmu může podat správní žalobu nejvyšší státní zástupce, pokud k jejímu podání shledá závažný veřejný zájem, nebo může takovou žalobu podat ten správní orgán, o němž to stanoví zákon. Případně i ten, komu takové právo svěřuje mezinárodní smlouva.
	Žaloba se podává do dvou měsíců od doručení rozhodnutí žalobci (u žalob k ochraně veřejného zájmu jsou odlišné lhůty), přikládá se k ní opis napadeného správního rozhodnutí  a musí  obsahovat označení zúčastněných osob, označení výroků, jež jsou napadány (rozsah napadení), žalobní body (argumenty), návrhy důkazů a návrh, jak má soud rozhodnout. 
	Podání žaloby nemá odkladný účinek. Na návrh žalobce jej může soud přiznat, pokud by výkon rozhodnutí nebo jiné právní následky rozhodnutí znamenaly pro žalobce nenahraditelnou újmu a odklad se nedotkne nepřiměřeným způsobem práv třetích osob a není v rozporu s veřejným zájmem.
	Soud po podání žaloby uloží žalovanému orgánu ve lhůtě nejvýše 2 měsíců předložit správní spis a vyjádřit se k žalobě. Žalobci pak může soud uložit reagovat replikou.	Při přezkoumávání se vychází ze skutkového a právního stavu v době rozhodování žalovaného orgánu. Provádí se dokazování před soudem – lze opakovat nebo doplnit důkazy provedené ve správním řízení. 

Řízení končí rozsudkem, který obsahuje výrok, odůvodnění a poučení o opravném prostředku. Doručením účastníkům nabývá právní moci. Na náhradu nákladů řízení má nárok ten účastník, který měl ve věci úspěch. 
Dokud soud nerozhodl, může žalovaný správní orgán  vydat nové rozhodnutí, případně provést jiný úkon, kterým  žalobce uspokojí, pokud tím nezasáhne do práv a povinností jiných osob. Nejprve tento orgán sdělí svůj záměr soudu a ten mu stanoví lhůtu, v níž má věc řešit.
Kasační stížnost
	Jde o opravný prostředek proti pravomocnému rozhodnutí krajského soudu. Lze ji podat pouze z důvodů v zákoně vymezených, zejména nesprávného posouzení právní otázky soudem, vad řízení před správním orgánem – pokud skutková podstata nemá oporu ve spisech, nepřezkoumatelnosti správního rozhodnutí pro nesrozumitelnost, nebo nedostatek důvodů.  
	Podává se do dvou týdnů od doručení soudního rozhodnutí a  doplňována může být do měsíce od výzvy soudu. V této lhůtě, výjimečně prodloužitelné o další měsíc, je možno rozšiřovat kasační stížnost (důvody, rozsah napadení).
	Odkladný účinek je možno povolit je výjimečně. Rozhoduje se zpravidla bez jednání. Pokud Nejvyšší správní soud rozsudek krajského soudu zruší, je jeho právní názor pro krajský soud v dalším řízení  závazný.






17. Jaké jsou právní záruky ve veřejné správě 

Jsou to právní prostředky, určené k  dodržování a realizace práva v případě jeho porušení
1. Kontrola veřejné správy ( nadřízené orgány, audit, ombudsman )
2. Možnost domáhat se ochrany před nezákonnými právními předpisy, akty, zásahy – určitý akt může zasáhnout do mých práv nezákonným způsobem. Existují proto postupy, které mi umožní změnit či zrušit takovýto akt
3. Přímé donucení ke splnění povinnosti 
4. Právo na přístup k informacím
5. Trestní odpovědnost úředníků ve veřejné správě – tyto osoby se mohou jevit jako osoby, které disponují poměrně velkou mocí, kterou mohou zasahovat do práv občanů, proto náš právní řád konstruuje zvýšenou trestní odpovědnost těchto osob. Například zneužití pravomoci úřední osoby (§329) a maření úkolu úřední (§330) osoby z nedbalosti. Na druhé straně jsou tyto osoby vystaveny i zvýšenému tlaku nebo útokům, proto jim právo zajišťuje zvýšenou ochranu (především trestné činy proti výkonu orgánu veřejné moci a úřední osoby)
6. Ochrana před nezákonnou nečinností – orgán má povinnost ze zákona jedna, ale nejedná. Existují proto takové právní instituty, které mají osobám zajistit ochranu před nezákonnou nečinností 





























18. Jak probíhá kontrola veřejné správy, druhy kontrol, audit 

Kontrola má zajistit, zda jsou úkoly řádně plněny. Je důležité zjistit,  jestli veřejná správa postupuje hospodárně, účelně a zákonně. Je prováděna zejména proto, že veřejná správa má sklony k byrokracii. Existuje zákon o kontrolní činnosti, který stanovuje postupy kontroly

Kontrola je :
a) Předběžná - preventivní
b) průběžná – během činnosti
c) následná – zda je výsledek takový, jak bylo stanoveno

Druhy kontroly:
a) správní kontrola – činnost jednotlivých orgánů, úředníků
b) vnější, tedy kontrola, když orgány veřejné správy jsou kontrolovány jinými subjekty než orgány veřejné správy
· kontrola vykonávána zákonodárnými orgány – kontroluje se činnost vlády, činnost obecních samospráv
· kontrola vykonávána soudy – například, zda přijaté zákony nejsou v rozporu s ústavou
· kontrola vykonávaná NKÚ – zejména kontrola hospodaření se státním majetkem
· kontrola vykonávána právními orgány – státní kontrola, kterou vykonávají ministerstva a nebo obce vykonávající státní správu
· kontrola vykonávána na základě podnětů a stížností občanů – týkají se většinou osobního konkrétního zájmu

Audit je druh kontrolní činnosti ve veřejné správě je vykonáván:
· interně – vně úřadu, šéf kontroluje podřízené
· externě – na krajské úředníky přijde ministerská kontrola

Interně je prováděn pracovníky oddělení auditu a kontroly. Tyto oddělení jsou většinou podřízena nejvyššímu představiteli daného subjektu ( například odbor interního auditu a kontroly ministerstva vnitra ČR – podřízen ministru, který provádí auditní a kontrolní činnost na MV a dalších organizačních složek MV, tedy HZS, PČR )
Externí audit je prováděn pomocí dodavatele stojící mimo daný subjekt ( vybraný ve výběrovém  řízení ) a je prováděn dle zadání zadavatele ( personální, účetní atd. ). Většinou je to tedy jednorázový audit ( forenzní ).
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19. Charakterizujte a vysvětlete pojem evropského správního práva jeho využitelnost v ČR.  
V Evropě působí dva mezinárodně právní systémy v nichž je Česká republika členem:

· Rada Evropy (RE )
· Evropská unie (EU)

Jsou to organizace dle veřejného práva; mají znaky federalismu (společného státu), což znamená, že RE i EU jsou systémy VS, systémy mocenského charakteru; tvoří je státy; mají společné orgány.

· Smluvní základ u RE je Úmluva o základních lidských právech.
· Smluvní základ u EU jsou 3 Lisabonské smlouvy (Smlouva o EU; Smlouva o fungování EU, Charta práv EU)

Nadřazenostní systémy smluv – mezinárodní smlouva (kterou je ‚ČR vázána) má přednost před právními předpisy a je přímo vynutitelná a závazná (soudy ji musí aplikovat)

Státy jsou zavázány plnit to, co říká Úmluva
v pojetí se zabýváme předmětem  Rady Evropy i EU (mají rozdělenou působnost)
RE i EU mají společné ústavní hodnoty, které jsou základem ČS např. koncepce právního státu; odpovědnost VS; ústavní hodnota: koncepce sociálního státu; koncepce spravedlivého procesu

EU

Rozlišuje :
a) primární právo ( Lisabonské smlouvy)
b) Sekundární právo EU (neboli druhotné, odvozené) je zřejmě nejkomplikovanější zdroj ESP 


Prameny sekundárního práva: 
a) nařízení Rady ES (EU), platí přímo ve členských zemích bez možnosti domácích právních předpisů.Jsou přímo závazné a vymahatelné (např nařízení .o zákazu obchodování s chráněnými živočichy)
b) směrnice EK a EP, nejsou sice přímo závazné, ale členské státy musí zajistit do stanoveného termínu vnitrostátními předpisy jejich zavedení. Příklad NATURA  2000 v našem zákoně na ochranu přírody a krajiny – je to alikace směrnic o ptácích a ochraně přírodních stanovišť podle evropského správního práva

----------------------------
c) rozhodnutí Evropského soudního dvora  - to je soud EU
------------------------------------------------------------------
Rada Evropy
Aplikace Evropského správního práva do Českého správního systému je tedy zcela zásadní a z toho důvodu kopíruje stejné hodnoty a zásady. Dalším velice důležitým prvkem pro účastníka řízení je po vyčerpání všech opravných prostředků možnosti podat stížnost k Evropskému soudu pro lidská práva (ESPL ), což zvyšuje práva občanů.

Podmínky přijatelnosti stížnosti k ESPL:

· Musí být vyčerpány všechny vnitrostátní opravné prostředky.
· Stížnost musí být podána do šesti měsíců od konečného vnitrostátního rozhodnutí.
· Nesmí jít o anonymní stížnost.
· Překážka rei iudicatae – musí jít o věc novou, která nebyla už Soudem projednána, nebo nebyla předložena k projednání jinému mezinárodnímu orgánu.
· Nepřípustné jsou stížnosti zjevně nepodložené, neslučitelné s ustanovením Úmluvy nebo případně i ty, které zneužívají práva na stížnost.
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Správní právo je hrozně stravitelné a těžké na učení. Na lepší pochopení doporučuji si 


uvědomit co všechno vlastně obsahuje z


 


běžného života.


 


Správní právo je souhrn právních norem vztahujících se na 


veřejnou správu


, její organizaci a 


činnost. Upravuje 


vztahy vznikající při výkonu správy mezi nositeli veřejné správy a mezi 


fyzickými nebo právnickými osobami. Správní právo je součástí práva veřejného, na rozdíl 


od práva soukromého jsou účastníci právního vztahu ve vztahu nadřízenosti a podřízenosti. 


Veřej


ná moc je v zákonem vymezených případech nadřazená vůči ostatním subjektům 


práva.


 


 


Zcela odlišné tedy od například občanského práva, kde platí rovnost účastníků řízení ( 


například žaloba mezi sousedy, manžely, obchodními partnery...atd. )


 


Správní řízení ( 


na jedné straně správní orgán jako 


zástupce veřejné moci 


a na druhé straně 


účastník řízení


, který logicky nemá stejné postavení ). Například správní řízení za rychlou 


jízdu atd..


 


Pro nejlepší pochopení je třeba si uvědomit co je vlastně všechno správní říz


ení, například: 


 


·


 


vydání živnostenského listu èi kontrola provozovny následné, projednávání zjištìných 


nedostatkù,


 


 


·


 


Projednávání dopravního pøestupku policistou, strážníkem èi správním orgánem ( 


rychlá jízda ),


 


·


 


Kontrola hasièù ( HZS ) v oblasti požární ochr


any v administrativní budovì,


 


·


 


Bezpeènostní øízení Národního bezpeènostního úøadu za úèelem vydání osvìdèení 


pøístupu k utajené informaci ( napøíklad bezpeènostní provìrka kancléøe Mlynáøe ),


 


·


 


Kácení stromu o prùmìru vìtší než 80 cm ve výšce 130 cm nad zemí 


na Vašem 


pozemku ( dle zákona øeší pøíslušný odbor životního prostøedí ) 


 


·


 


Stížnost na øešení reklamace telefonního operátora ( dle zákona øeší Èeský 


telekomunikaèní úøad ).


 


·


 


Vydání stavebního povolení ( øeší vìcnì a místnì pøíslušný stavební úøad ) 


 


Základn


í znaky správního rozhodnutí:


 


·


 


Kdo ve vìci rozhoduje (oznaèení správního orgánu )


 


·


 


Spisová znaèka


 


·


 


co je kladeno za vinu ( skutkový popis dìje )


 


·


 


dùkazy ( kamerový záznam s


 


mìøením rychlosti, svìdectví )


 


·


 


právní opora ( pøestupkový zákon, správní øád )


 


·


 


Rozhodnu


tí ( sankce 


–


 


zákaz øízení a pokuta )


 


·


 


pouèení o opravném prostøedku ( kde a jak podat odvolání ( odpor, odvolání, rozklad)
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Správní právo je hrozně stravitelné a těžké na učení. Na lepší pochopení doporučuji si 

uvědomit co všechno vlastně obsahuje z běžného života. 

Správní právo je souhrn právních norem vztahujících se na veřejnou správu, její organizaci a 

činnost. Upravuje vztahy vznikající při výkonu správy mezi nositeli veřejné správy a mezi 

fyzickými nebo právnickými osobami. Správní právo je součástí práva veřejného, na rozdíl 

od práva soukromého jsou účastníci právního vztahu ve vztahu nadřízenosti a podřízenosti. 

Veřejná moc je v zákonem vymezených případech nadřazená vůči ostatním subjektům 

práva.  

Zcela odlišné tedy od například občanského práva, kde platí rovnost účastníků řízení ( 

například žaloba mezi sousedy, manžely, obchodními partnery...atd. ) 

Správní řízení ( na jedné straně správní orgán jako zástupce veřejné moci a na druhé straně 

účastník řízení, který logicky nemá stejné postavení ). Například správní řízení za rychlou 

jízdu atd.. 

Pro nejlepší pochopení je třeba si uvědomit co je vlastně všechno správní řízení, například:  

 vydání živnostenského listu či kontrola provozovny následné, projednávání zjištěných 

nedostatků,  

 Projednávání dopravního přestupku policistou, strážníkem či správním orgánem ( 

rychlá jízda ), 

 Kontrola hasičů ( HZS ) v oblasti požární ochrany v administrativní budově, 

 Bezpečnostní řízení Národního bezpečnostního úřadu za účelem vydání osvědčení 

přístupu k utajené informaci ( například bezpečnostní prověrka kancléře Mlynáře ), 

 Kácení stromu o průměru větší než 80 cm ve výšce 130 cm nad zemí na Vašem 

pozemku ( dle zákona řeší příslušný odbor životního prostředí )  

 Stížnost na řešení reklamace telefonního operátora ( dle zákona řeší Český 

telekomunikační úřad ). 

 Vydání stavebního povolení ( řeší věcně a místně příslušný stavební úřad )  

Základní znaky správního rozhodnutí: 

 Kdo ve věci rozhoduje (označení správního orgánu ) 

 Spisová značka 

 co je kladeno za vinu ( skutkový popis děje ) 

 důkazy ( kamerový záznam s měřením rychlosti, svědectví ) 

 právní opora ( přestupkový zákon, správní řád ) 

 Rozhodnutí ( sankce – zákaz řízení a pokuta ) 

 poučení o opravném prostředku ( kde a jak podat odvolání ( odpor, odvolání, rozklad) 

 

 

 

 

 

 

 

 

