Český Krumlov – historie a památky
Historie
Pravěk
Prokazatelně nejstarší osídlení v regionu a potažmo i v jižních Čechách je doloženo nálezy z Dobrkovické jeskyně starými 35 až 50 000 let. Nejstarší sídliště přímo na území dnešního města bylo doloženo na tzv. Novém městě (Neustadt) z doby před 14 000 lety. Na stejném nalezišti v dnešní Panské dolní zahradě bylo identifikováno i sídliště prvních zemědělců z 5. tisíciletí před n. l. V oné době bylo prokazatelně osídleno i návrší, na němž byl později založen hrad. Na tomto skalním ostrohu vyrostlo první hradiště již ve 4. tisíciletí před n. l. a podobně jako například Dívčí kámen bylo postupně využíváno různými kulturami. Od 5. do 1. století před n. l. dominovali regionu historičtí Keltové, mezi jejichž hlavní centra patřilo nedaleké oppidum Třísov. Z posledního století před n. l., v době pravděpodobného odchodu Keltů z Čech pod náporem Germánů, pochází i důkaz o existenci keltského osídlení dnešního hradního návrší.
Počátky města
V 10. století okolní území podle Kosmy údajně spadalo pod vládu Slavníkovců. Po jejich vyvraždění Přemyslovci připadlo v rámci osidlování o necelá dvě století později v državu jednomu z nejstarších a nejmocnějších českých rodů – Vítkovcům. Tzv. praotec rodu Vítek z Prčice přišel do jižních Čech v 2. polovině 12. století a postupně ovládl nebo založil všechna významná sídliště a hrady v oblasti. První písemná zmínka o existenci sídla na Krumlově pochází z roku 1240 od Oldřicha z Lichtenštejna, v jehož autobiografické básni Der Frauendienst je uvedeno pod názvem Krumbenowe. Vlastní město bylo v zákrutě řeky Vltavy založeno okolo roku 1274, přičemž již od samých počátků města je doložena přítomnost českých i německých osadníků.
Přelom 20. století
Teprve až přelom století představoval rozvoj průmyslu v dějinách vlastního města, který je spojen zvláště se dvěma jmény – Ignác Spiro a Arnošt Porák. Ignác Spiro založil papírnu ve Větřní, která se stala nejvýznamnější papírnou v Rakousku-Uhersku (v roce 1911 zde byl spuštěn největší stroj na rotaci papíru na světě) a po vzniku Československa největší v republice.
Památky
Regionální muzeum v Českém Krumlově
Je muzeum v Českém Krumlově které návštěvníkům představuje dějiny města a regionu. Sídlí v budově bývalého barokního jezuitského semináře. Nejstarší muzejní činnost ve městě je datovaná od roku 1891. V letech 1916 až 1938 zde fungovalo německé městské muzeum. V červnu 1946 bylo rozhodnuto o zřízení nového českokrumlovkého muzea. Současná budova muzea byla postavená v období 1650 až 1652 na parcelách šesti středověkých domů. Poté ji využívali jezuité jako seminář. V roce 1750 se budova dočkala úprav. Po zrušení řádu jezuitů v roce 1773 byla budova nadále využívaná pro školské účely.[2]V roce 1952 zde byla otevřena první muzejní výstava.
Grafitový dům v Českém Krumlově
Důl byl založen v roce 1975 a stal se tak nejmladším grafitovým dolem v České republice. Na Českokrumlovsku je těžba grafitu zaznamenaná od roku 1767, ale je známo, že grafit byl v oblasti používán při výrobě keramiky již v období před naším letopočtem.
[bookmark: _GoBack]Synagoga v Českém Krumlově
Synagoga, nebo také Templ, byla postavena roku 1909 v novorománském slohu se secesními prvky. Jednalo se o první stavbu v Rakousko-Uhersku, na jejíž stavbu byla použita železobetonová konstrukce.
