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1. Úvod


Cílem této práce je podat stručný přehled o německém architektovi Walteru Gropiovi, který založil jednu z nejslavnějších institucí moderní architektury, školu Bauhaus. Jeho úsilí o rozvinutí nového pohledu na stavitelství a obory s ním spojené se v meziválečném Německu dočkalo rozporuplných reakcí. Na následujících stranách jsou uvedeny důvody kritiky i chvály nadčasových projektů, jež Gropius spolu s dalšími spolupracovníky vytvářel. Práce shrnuje nejdůležitější okolnosti vzniku školy a Gropiových nových metod výuky i architektury.


Práce má kompilační charakter a její snahou je osvětlit Gropiovu klíčovou roli v architektuře meziválečného Německa a následně i architektuře světové. Je rozdělena do tří částí. První část se věnuje shrnutí počátečného vývoje Bauhausu a historickým okolnostem vzniku moderní architektury a školy. V druhé části se práce zaměřuje na jednotlivá období Bauhausu, která se dělí podle umístění sídla školy na tři fáze. Dále je pojednáváno o Gropiově kariéře, jeho úloze v rámci Bauhausu, ale také o jeho pobytu v emigraci, kde dále pracoval na svých dílech v soukromé praxi, vyučoval mnoho dalších studentů a šířil myšlenky Bauhausu v zámoří.


Jako zdroje jsem použila architektonické knihy a encyklopedie, knihu Waltera Gropia a další odborné publikace, zabývající se Bauhausem a Gropiem. Knihy jsou v anglickém nebo českém jazyce. Nejvíce přínosnou pro mě byla kniha Architektura 20. století, jejíž relevantní kapitoly dávají ucelený přehled vývoje Bauhausu a Waltera Gropia, ale také kniha samotného architekta, v níž vyjadřuje své cíle a záměry v rámci Bauhausu, z nichž ne všechny mohly být realizovány. Dále jsem čerpala z knihy maďarské autorky Évy Forgács, která se zabývá Bauhausem a jeho představiteli z pohledu mezilidských vztahů. Velmi důležitým zdrojem, který popisuje pobyt Gropia ve Spojených státech je také kniha Gropius at Harvard.

2. Bauhaus

2.1. PočátChyba! Nebyla nalezena položka obsahu.ky


Bauhaus byl německou státní vysokou školou pro výtvarnictví po celé meziválečné období.
 Škola Bauhausu byla otevřena v dubnu 1919 pod oficiálním názvem Das Staatliche Bauhaus. Zakladatelem školy se stal mladý architekt Walter Gropius poté, co v roce 1915 nahradil Van de Veldeho ve funkci ředitele uměleckoprůmyslové výmarské školy. Van de Velde byl jako belgický občan nucen rezignovat krátce po vypuknutí války. Navrhl na ředitelský post Gropia a další dva uchazeče. Rodilý Berlíňan se ujal funkce po návratu z bojišť první světové války. Gropius se ovšem nechtěl stát pouze ředitelem katedry architektury. Navrhl sloučení Van de Veldeho výmarské školy umění a výmarské akademie, jejichž ředitelem byl. Oficiální název instituce měl znít: Staatliches Bauhaus in Weimar.
 Tento návrh byl schválen vévodou sasko-výmarským.


Gropius vytvořil manifest školy již v roce jejího založení. Škola měla být zaměřena na tvorbu na základě funkčnosti, která by byla finančně dostupná. Důležité kritérium bylo spojení řemeslné tvorby s vytvořením nového výtvarného charakteru, ale též nová technologie a masová tovární produkce. Za poslání školy si vzal Gropius kolektivní dílo a kooperaci studentů i povolání. Škola považovala za klíčové také experimentování s novými materiály a standardizaci stavebních prvků. Každý student se musel naučit nějakému řemeslu a po zkouškách mohl získat výuční list. Bauhaus zahrnoval různé typy oborů. Patřily sem kromě výtvarného umění, užitého umění a architektury také technické a sociologické obory.


Vzhledem k ideálům a myšlenkám Bauhausu se politický směr školy orientoval spíše k levicovým proudům. To ovšem v nestabilním meziválečném výmarském Německu znamenalo problémy a odpor pravicových a konzervativních politických stran. Gropius dokázal vydržet útoky proti svému projektu i díky silnému postoji ministerstva kultury
. Škola však nikdy nezískala dostatek prostoru a důvěry především díky politické nestabilitě Německa, a tak byla svoboda tvorby stále omezována. 

2.2. Historické konsekvence


První světová válka zastavila vývoj umění i architektury. Většina umělců prožila několik let na frontách a ani Gropius nebyl výjimkou. Po válce se němečtí vojáci vraceli do rozvrácené země. Mnoho lidí nemohlo pochopit, že je konec předválečného světa, ale byli i tací, kteří se pokoušeli znovu najít ztracený smysl života a jeho nový způsob. Pro druhou skupinu byl Bauhaus přesně to, co hledali – nové metody, nové způsoby, snaha oprostit se od minulosti. Ovšem pro ty, co se snažili obnovit staré pořádky a novou éru evropské kultury si nechtěli připustit, byl Bauhaus a jemu podobné instituce jako „rudé plátno pro býka“
. Nesmířlivost obou skupin nemohla bohužel vést k poklidnému vývoji poválečného Německa a způsobovala problémy nejen Bauhausu. Mezi prvními odpůrci školy pochopitelně byli příslušníci dřívějších akademií, dále například konzervativní spolky a nacionalistická uskupení. Po celé Evropě však vznikalo moderní umění se snahou oprostit se od předválečného historicismu. Příkladem může být expresionismus, dadaismus, futurismus a další. 


Finanční situace v Německu byla tragická a v průběhu dalších let se ještě zhoršovala. V roce 1923 se z důvodu obsazení Porúří Francií dostavila hyperinflace. Lidé dostávali výplatu každý den ráno, aby jí v poledne mohli utratit, protože večer již neměla téměř žádnou hodnotu. V tomtéž roce se konala výstava Bauhausu, v době, kdy milion marek mělo hodnotu méně než dvou marek ve zlatě – s trochou černého humoru se dalo říci, že „každý muž byl milionářem“
. První oblasti, ve kterých se omezila finanční podpora státu, byli postradatelné záležitosti, například právě kultura.


Z manifestů i projektů bylo patrné, že Bauhaus i jeho ředitel mají blízko k levicovější terminologii. Osudu školy také příliš nepomohla podpora Sociálně demokratické strany. Přestože Gropius vždy odmítal jakékoli spojení školy s politikou obecně, v době pokusů o komunistické převraty v různých částech Německa to všem odpůrcům a kritikům zůstalo trnem v oku a další záminkou pro protesty proti provozování její činnosti. Poválečná éra v Německu byla charakteristická také tím, že mnoho konzervativních skupin, které nepřijaly konec předválečného světa, považovalo moderní uskupení za jednoznačně spjaté s některou ideologií a tedy negativně ovlivňující myšlení člověka.


 Přes všechny překážky se škola udržela v provozu přes celé meziválečné období do nástupu Hitlera k moci v roce 1933. Důležité je zmínit Gropiův pobyt v USA, kterým ovlivnil do značné míry architekturu v již tehdy nejvyspělejší zemi světa. Jeho význam ve vývoji světové architektury je dodnes patrný z jeho nadčasových staveb, které z pochopitelných důvodů nemohly v tehdejší době být akceptovány širokou veřejností. Jeho šokující přímost byla pro teprve se vzpamatovávající obyvatelstvo země, která prohrála velkou válku příliš nestravitelným soustem. Mnoho studentů a spolupracovníků Bauhausu pokračovalo v Gropiových šlépějích a šířilo jeho myšlenky po světě. Brzy však přišla druhá světová válka, která znemožnila opět na dlouhá léta vývoj architektury, a po ní studenoválečný konflikt, který „zamořil“ střední Evropu včetně části Německa masivní architekturou socialismu.

2.3. Werkbund jako základ nové tvorby 


Inspirován britským hnutím Arts and Crafts založil německý architekt Hermann Muthesius v roce 1907 Werkbund jako sdružení architektů a průmyslníků, jak již téměř třicet let před ním nastínil William Morris, anglický umělec a spisovatel. Tento svaz měl podle Muthesia sloužit především k užší spolupráci nejen výtvarného umění a řemesla, ale také průmyslu a obchodu. Projevilo se to především ve stavebním průmyslu, ale také ve využití prvků průmyslových staveb na běžné architektonické projekty. Ve Werkbundu se ovšem začala tvořit určitá standardizovaná forma tvorby. Již na slavné první výstavě v Kolíně nad Rýnem vlétě 1914 se projevily rozdíly názorů na standardizaci v samotném svazu
. Zatímco jedna skupina chtěla prosadit sériovou výrobu tvorby, druhá skupina se přikláněla více k individualismu. Konflikt mezi masovou výrobou a individualismem se stal jedním z ústředních konfliktů uměleckého prostředí tehdejší doby a nebyl dosud vyřešen
. V roce 1912 vznikl také Werkbund rakouský a o rok později švýcarský. Největší význam však měl ten německý. Většina tehdejších umělců se podílela na fungování Werkbundu – například Peter Behrens a jeho projekt továrny AEG, nebo Walter Gropius, který vytvořil v roce 1911 budovu továrny právě pro výstavu Werkbundu. 


Velmi důležitou osobností Werkbundu byl také Bruno Taut. Pod vlivem tohoto architekta, který během své kariéry vybudoval přes dvanáct tisíc bytů, napsal v roce 1919 Walter Gropius první manifest Bauhausu
. V prosinci 1918 nahradil Tauta na pozici prezidenta Arbeitstratu, unie architektů, malířů a dalších umělců v Berlíně. Založení Werkbundu zřejmě přesvědčilo Gropia, že „pouze spolupráce těch nejlepších umělců může splnit požadavky estetické kvality a standardizovaného designu pro širokou veřejnost“
. Členy Bauhausu se stali významní umělci moderní tvorby z různých zemí, například Vasilij Kandinskij, Lászlo Moholy-Nagy nebo Theo van Doesburg.


Cíle Werkbundu nebyly splněny. Jeho představitelům se nepodařilo nalézt ideální formu spolupráce řemeslníků a umělců, ale tento spolek byl prvním takovým nápadem svého druhu a otevřel dveře dalším podobným uskupením, především pak Bauhausu.

3. Tři období Bauhausu

3.1. První období Bauhausu 1919-1923


V počátcích školy bylo nutné se vyrovnat se střetem s již vyvinutým způsobem tvorby. 

Prvním dílem v tomto směru byla již Gropiova továrna na boty Fagus v roce 1911 jako první funkcionalistická budova. Po založení Bauhausu začal Gropius experimentovat s tvary a v roce 1923 publikoval projekty typizovaných bytových jednotek
. V počátcích školy měl na její tvorbu stále ještě velký vliv expresionismus, ale organizace studia byla od prvního roku výjimečná. V programu Bauhausu byla uvedena výuka pro sochaře, řemeslníky, keramiky, zámečníky, dekoratéry a další. Spolupráce umělce a řemeslníka byla nezbytná i při samotném studiu. Pro dobré fungování školy potřeboval Gropius velmi zdatný profesorský sbor zkušených umělců a učitelů.


Každý předmět učili dva vyučující – jeden umělecký a jeden řemeslnický. Po úspěšném přijetí ke studiu na škole musel každý student projít šestiměsíčním přípravným kurzem. Kurz sloužil ke zdokonalení obecné zručnosti a práce s různými materiály a měl tříbit znalosti studentů, protože Gropius byl přesvědčen, že je nezbytné naučit studenty základům všech předmětů, než si jeden vyberou. Přípravný kurz vedl švýcarský expresionistický malíř Johannes Itten a německý architekt Georg Muche. Kurz měl nalézt individuální schopnosti studenta a poučit ho o programu Bauhausu. Vyučující například požadovali detailní nakreslení struktury dřeva, protože věřili, že takto studenti pochopí daný materiál a jeho vlastnosti. Také bylo nutné porozumět reakci jednotlivých materiálů s jinými, například dřeva s kovem.


Poté se učni rozdělili do ateliérů s jednotlivými obory, kde měli během tří let zvládnout práci s konkrétními materiály a činnostmi – například s malbou, keramikou nebo textilem
. Třetím a konečným stádiem byl kurz průmyslového designu, jehož délka byla určena dle potřeby a talentu jednotlivých studentů. V prvních letech přišli do školy jedny z nejvýznamnějších osobností tehdejší umělecké tvorby. V roce 1921 přišel Theo van Doesburg, o rok později Vasilij Kandinskij a v roce 1923 László Moholy-Nagy.


Přihlásit se do Bauhausu mohl kdokoli ve věku od 16 do 40 let, problémem však bylo přijetí. Škola mohla pojmout zhruba 1250 studentů
 a vybírala je podle jejich dosavadní práce, kterou museli prezentovat. V Bauhausu se učitelé snažili vyhýbat konkrétním stylům a spíše se zabývali prací s materiálem a obecnými znalostmi. Tuto metodu vynalezl Johannes Itten a po něm ji dále rozvíjel Moholy-Nagy
. Prvním úkolem vzdělávání na škole bylo zaměření na individuální rozvinutí uměleckého a řemeslného ducha. Teprve později kladli vyučující důraz na společnou práci. Díky dohodám s některými manufakturami měli studenti možnost si v rámci svého studijního oboru vyzkoušet tamní práci a naučit se postupy výroby a zpracování materiálů, které souvisely s jejich vybraným oborem.


 Studenti získali přístup k materiálům zadarmo a jejich výtvory patřily škole. Pokud byl výtvor studenta prodán na výstavách, získal učeň určitou část výdělku. Gropius tehdy řekl:“ V této době má stát sotva nějaké peníze na kulturní účely a nemůže si dovolit finančně podporovat ty, kteří dělají skromnou práci“…“pouze ti mezi vámi zůstanou, kteří jsou připraveni pro to hladovět“ 
. Gropiovým snem bylo založit obor architektury, ale finanční situace a obrovská byrokracie neumožnily jeho rozvinutí ze státních peněz. Studium architektury bylo tedy otevřeno až několik let po zahájení provozu Bauhausu. Jakmile se inflace ještě více prohloubila a situace již byla neudržitelná, aby udržel školu v provozu, prodal Gropius významné rodinné dědictví – stříbrné příbory a plátno po Napoleonovi 
.


Studenti přicházeli ze všech částí Německa i z Rakouska. Dvě třetiny byli muži, z nichž polovina sloužila za války v armádě. Někteří neměli žádné finanční zabezpečení, a tak se Gropiovi nakonec podařilo u místní vlády prosadit zrušení poplatků za studium. Dokonce bylo možné peníze si vydělat pilnou prací na projektech školy.

3.2. Kritici Bauhausu


Ve Výmaru panovalo pro Bauhaus velmi nepřátelské prostředí. V regionální vládě Durynska byly téměř všechny strany politického spektra od socialistů až po lidovou stranu
. Bauhaus byl založen za vlády socialistů, což se stalo vhodným terčem útoků pravicových organizací. Gropius si byl vědom této „přitěžující okolnosti“ vzniku školy, a tak již v počátku odmítl jakékoli spojení Bauhausu s politickým světem. Také obyvatelé města byli znepokojeni směrem nové školy vzdělávání umělců a řemeslníků a novým ředitelem, který se nechystal dodržovat jakákoli pravidla dřívějších dvou akademií a jejich tvorby. Gropiovým cílem bylo přivézt do města umělce z jiných evropských států, umělce nepoznamenané německým prostředím. Většina výmarských obyvatel však na změny takového rázu nebyla připravena a ani nebyla ochotna naslouchat cizincům z Haliče nebo Slovenska
. Mnoho lidí též nesouhlasilo s Gropiovou teorií spojení řemesla a průmyslu. Teorie se opírala o tvrzení, že dílo řemeslníka a průmyslový stroj jsou si podobné, protože i ten nejmodernější stroj musí obstarávat pracovník, který rozumí jeho procesům a vztahům mezi jednotlivými materiály.


Nejdůležitější organizací, jež se stavěla proti Bauhausu, byla „Svobodná unie na ochranu zájmů města“ 
. Její veřejné shromáždění se konalo 12. prosince 1919 a zúčastnili se ho nejen obyvatelé města, ale také někteří studenti Bauhausu. 18. prosince se konalo další setkání odpůrců Bauhausu. Zde bylo rozhodnuto o mediální kampani proti Bauhausu, která trvala dva měsíce a probíhala především v nacionalistickém deníku Thuringer Landeszeitung Deutschland. Články se zabývaly hlavně problematikou neněmeckých učitelů, kteří měli učit a vychovávat německé studenty
. Někteří odpůrci došli tak daleko, že posílali policejní kontroly do budov Bauhausu pro podezření ze spojení se socialistickou stranou, avšak nikdy žádný důkaz neobjevili.


19. prosince byla sepsána petice s padesáti podpisy pro zavření školy Bauhausu, kterou vláda po dlouhém jednání odmítla přijmout. Německý malíř Max Thedy též připojil v lednu 1920 svůj protest proti vzniku školy. Další odpůrci požadovali znovuotevření uzavřené výmarské školy umění. Po dohodě nakonec vznikla samostatná Thedyho škola malířství a Bauhaus se stal oficiálním nástupcem obou výmarských škol – školy umění a školy užitého umění
. 


Existovali však také zastánci Bauhausu. Například německý žurnalista Pflug napsal do politického týdeníku Die Tat rozhořčený článek o tom, že Bauhaus je symbol moderní doby a moderního designu a ti, kteří ho kritizují a napadají, se pouze bojí jeho vizionářství a jsou to lidé, kteří nejsou schopni nebo se již nechtějí učit novým věcem. Důležitým ochráncem Bauhausu byla také SPD – sociálně demokratická strana.

3.3. Druhé období Bauhausu 1924-1932


Tlak nacionalistů a konzervativních skupin ve Výmaru zintenzivněl, město přestalo školu financovat a Bauhaus byl nucen se přestěhovat do Desavy v roce 1924. Malá města byla vybírána záměrně z důvodu srovnatelně nižší byrokracie, ale také nádherného přírodního prostředí v blízkosti městeček. Tentýž rok se Bauhaus začal přibližovat funkcionalističtější tvorbě a naopak vzdalovat původní expresionistické. V novém programu se více objevilo spojení umění a průmyslu. Několik konzervativnějších učitelů po pokračujících nátlakových akcích školu opustilo a nastoupila nová generace pedagogů, což umožnilo Gropiovi směřovat program školy modernějším způsobem. Symbolem moderního stylu Bauhausu se staly nové budovy navržené samotným Gropiem. Budovy v čistě funkcionalistickém stylu připomínaly továrnu. Gropius při nich využil moderních materiálů, jako byla ocel, beton a sklo. V této době Bauhaus produkuje symboly moderního uměnía funkcionalismu – nábytek, nádobí i lampy.


Po přestěhování do Desavy změnila škola i své jméno na Hochschule fur Gestaltung – Bauhaus Dessau. Kromě syntézy umění a průmyslu se v obnovené škole kladl větší důraz také na sociální vědy. Patřila sem například sociologie, kterou zde přednášel například i český výtvarník Karel Teige
. Dalším klíčovým umělcem Bauhausu byl kromě Gropia také Marcel Breuer, který vedl dílnu nábytku. Tento designér používal výhradně geometrické tvary pro svou tvorbu a jeho nejznámějším dílem je křeslo „Bauhaus“. Předměty již nevedli dva vyučující, ale jeden mistr. Několik bývalých studentů se stalo mistry školy.


V roce 1928, kdy měl podle svých slov Gropius pocit, že Bauhaus dosáhl stability a jeho budoucnost je zaručena, začal hledat svého nástupce. Rozhodl se ovšem rezignovat na post ředitele nejen z důvodu neshod s místní městskou radou, ale také v samotné škole. Následně opustil architekt školu a několik let se věnoval soukromé praxi. V roce 1933 odjel do Londýna a o čtyři roky později do USA přednášet na Harvardské univerzitě a provozovat též soukromou praxi. Po jeho odchodu nastoupil na vedoucí pozici Bauhausu Hannes Meyer, jenž se ve svém vedení zaměřoval především na technologické aspekty projektů a tvorby. V roce 1927 byl devětatřicetiletý švýcarský architekt, který dlouhá léta působil v Basileji a později pracoval jako učitel architektury, povolán Gropiem do Desavy, kde se měl ujmout nově zřízeného oddělení architektury, aby o rok později nahradil samotného Gropia. Ve své práci se Meyer snažil k umění přistupovat více vědeckým způsobem a v tomto směru také výuku v Bauhausu mírně pozměnil.  Vzhledem ke své komunistické orientaci byl obviněn z politické činnosti a v roce 1930 ze své funkce z politických důvodů odvolán. Jeho další působení se přesunulo do Moskvy a po roce 1936 do levicově orientovaného Mexika.


Po odchodu Meyera se ředitelem stal Ludwig Mies van der Rohe. Mezi neslavnější díla tohoto severoněmeckého architekta patří vila Tugendhat v Brně a také Seagram Building v New Yorku, kam se uchýlil po nástupu nacismu. Mies van der Rohe se vyznačoval ve svých dílech radikálnějším přístupem ke spojení architektury a techniky. V roce 1927 byl pověřen vytvořením druhé výstavy Werkbundu. Po roce 1938 se v USA stal profesorem na Chicagském institutu technologie, pro který následně navrhl nový vysokoškolský areál.

3.4. Třetí období a konec školy 1932-1933


V Desavě se po několika letech objevily stejné komplikace jako ve Výmaru a konzervativní kruhy opět začaly tlačit na ukončení provozu školy. Škola byla uzavřena a její sídlo přemístěno do Berlína. V roce 1932 vytvořil Moholy-Nagy nový manifest školy, který se již zabýval výlučně syntézou umění a průmyslové reality. Pár měsíců po nástupu nacisté ihned začali s omezováním moderních projevů umění a architektury v Německu – Bauhaus nutně musel být jedním z jejich prvních cílů. V roce 1933 byla škola uzavřena a obviněna z „bolševické rozvratné činnosti“
. Většina učitelů z Bauhausu odešla po Hitlerově nástupu k moci do zahraničí a šířila tak Gropiovy myšlenky po celém světě.

4. Walter gropius 

4.1. Počátky jeho kariéry


Walter Gropius je jedním z nejvýznamnějších funkcionalistických architektů. Narozen v roce 1883 absolvoval na počátku dvacátého století obor architektury v Mnichově a Berlíně. První, kdo přivedl Gropia na myšlenky moderní architektury, vymanění ze standardních manuálních postupů počátku dvacátého století, byl Peter Behrens. Tři roky pracoval v ateliéru této klíčové osobnosti Werkbundu. V roce 1910 si založil vlastní soukromou praxi. Následně spolupracoval dlouhou dobu s Hannesem Meyerem. Na počátku jeho kariéry stojí teoretická práce, která se zabývá zprůmyslňováním stavebnictví a výrobou typizovaných stavebních dílců.


Prvním Gropiovým významným dílem se stal projekt továrny na kopyta Faguswerk, který vytvořil spolu s Meyerem. Tato budova mu ihned zajistila dobrou pověst, protože splňovala požadavky moderní doby – skla bylo použito na velkých plochách a skeleton tvořen lehkou kovovou konstrukcí.  Obojí stavbu velmi odlehčilo a prosvětlilo. Továrna se stala předzvěstí čistě formální, účelové, funkcionalistické architektury. Dalším příkladem jeho rané tvorby je také budova továrny Deutz, kterou prezentoval na výstavě v Kolíně v roce 1914.


Gropiova slibně se rozvíjející kariéra byla přerušena první světovou válkou. Architekt sloužil čtyři roky jako hlavní rotmistr na západní frontě, kde byl též těžce raněn. Ke svému povolání se mohl vrátit až po skončení války
. Stejně jako někteří další architekti cítil Gropius potřebu po válce změnit uvažování o architektuře a změnit architekturu samotnou. V roce 1919 založil Bauhaus a stal se jeho ředitelem, přestože se stále snažil též provozovat soukromou praxi. O tři roky později poslal svůj návrh do soutěže na realizaci budovy Chicago Tribune (USA). Tento projekt je též jasnou ukázkou moderní architektury. V Americe však stále ještě převládaly historizující směry, jejichž zastánci nebyli ochotni přijmout strohou nezdobnou budovu, a tak nebyl za svou práci ani odměněn.

4.2. Jeho život v Bauhausu


Gropius ve svém manifestu Bauhausu opěvoval krásu techniky a strojů, i když zároveň tvrdil, že industrializovaná společnost je bez života, a kladl na srdce umělcům, aby design přizpůsobovali realitě života a z toho odvozovali estetické parametry. Tímto manifestem se Gropiova škola dostala do popředí meziválečné umělecké tvorby a architektury. Gropius také sám projektoval výstavbu nových budov Bauhausu po přestěhování do Desavy. Toto dílo je pravděpodobně jeho nejúspěšnější, protože architekt přesně znal účely, pro které mají být budovy postaveny.


Gropius však nebyl ani jediný a ani první, kdo přišel s novou architekturou. Již Adolf Loos tvrdil, že ornament je zločin. Mezi další předchůdce patřil například Otto Wagner, Henri van de Velde, Antonio Gaudí a další. Co tedy bylo na Gropiovi zvláštního?  Především byl ve svých dílech progresivnější než jeho předchůdci. Stavby představovaly novou dimenzi modernity, skleněné plochy byly větší a kovové konstrukce působily odlehčenějším dojmem. Přestože nelze zpochybňovat význam jeho předchůdců, ve svých dílech došel Gropius dál než průkopníci účelových designů. Svá největší díla vytvořil přesně na míru potřebám jejich majitelů. Zatímco stavby dřívějších autorů účelových staveb musely být chápány v kontextu osobností jejich stvořitelů, Gropius zastával neosobní funkcionalistickou architekturu. Byl přesvědčen, že již nemůže existovat umělec, kterého by se nedotkl modernizační proces a že není vyšší umělecký úkol než přinést estetiku a kvalitu do masové produkce
.


Gropius se ve svých projektech vždy pokoušel zasadit budovy do sociálního kontextu majitelů i do prostředí umístění budovy. Jeho myšlenky směřovaly k levicovějšímu pohledu na společnost, pokud se je pokusíme zařadit do politického spektra, avšak nikdy nedospěly k marxismu. Nepožadoval revoluci ve společnosti, spíše tvrdil, že „pouze činnost, která těší i duši, má pro život skutečný smysl“
.

4.3. Nový život v USA

V roce 1933 po nástupu nacistů k moci získal Gropius povolení se svou ženou odjet do Říma na Mezinárodní konferenci divadla. Z Itálie poté odjeli do Londýna, kde zůstali čtyři roky. Gropius ani zde nepřestal projektovat a důkazem toho je komplex budov Implington College. V roce 1937 se přestěhoval do USA.


Ve třicátých letech doznívala v USA vlna historicismu a světová velmoc nutně potřebovala velkou osobnost, aby se vysvobodila ze zakrnělých zvyklostí tamních architektů. V roce 1937 se Gropius přihlásil jako profesor architektury na harvardskou univerzitu. Řekl, že se nechystá přednášet a učit dogma, ale spíše chce osvětlit své stanovisko k této problematice (str 4 Gropius at harvard). Velmi záhy se ve spojených státech stal populárním a oblíbených profesorem – již v květnu 1937 mu na technologickém institutu lidé tleskali vestoje. V USA spolupracoval se svým dřívějším kolegou z Bauhausu Marcelem Breuerem.


První rok na Harvardu proběhl výborně a studenti jevili o Gropiovy kurzy velký zájem. Jeho charisma a program zaujaly mnoho studentů, a tak se jich hlásilo mnohem více než mohl přijmout. Kapacita kurzů se omezovala na šestnáct studentů, zatímco uchazečů bylo více než sto
. Většina uchazečů byli muži mezi dvaceti a třiceti lety a měli již splněno bakalářské studium architektury. S příchodem druhé světové války se však počet zájemců začal snižovat. Do jisté míry bylo snížení zájmu amerických občanů nahrazeno studenty z jiných zemí. Často to také byli lidé bez státní příslušnosti nebo uprchlíci ze zemí, postižených válkou. Celkově tedy studovali na škole lidé z dvaceti různých zemí světa ze všech kontinentů.


V roce 1942 se škola rozhodla otevřít studium architektury také pro ženy. Děkan ovšem při tomto oznámení zdůraznil, že to je jen dočasné opatření, které je omezeno do konce války. Gropius byl zastáncem této úpravy napořád. Často mluvil o úspěších žen v Bauhausu a též tvrdil, že neshledal žádný kreativní nebo intelektuální rozdíl mezi oběma pohlavími
.


Stejně jako v Bauhausu se i na Harvardu pokoušel Gropius prosadit „základní kurz“, který by na počátku studia všechny studenty ze třech různých institutů architektury spojil a sloužil by jako prerekvizita pro další studium. Zdůrazňoval propojení třech základních klíčových komponentů v architektuře – designu, konstrukce a finanční stránky. Kladl důraz na sociální aspekt architektury a ještě více na ni apeloval v době velké hospodářské krize. Podobně jako za doby Bauhausu se ani v USA nechtěl vázat pouze na učení a nechával určitou část svého času pro soukromou tvorbu, i když si stěžoval, že práce není mnoho. Přestože chtěl po studentech, aby se zúčastňovali i přednášek jiných předmětů velkých profesorů Harvardu, často jim to požadavky, které na ně Gropius kladl, ani neumožňovaly.


Přínos americké architektuře Gropiovou osobností je nesporný. Berlínský architekt vnesl do USA evropského moderního ducha tvorby ve svém jedinečném podání. Jeho ojedinělá metoda učení se též ukázala jako inspirativní: „Úspěšné učení nemusí zabrat hodiny a hodiny – můžete dosáhnout lepších výsledků během pěti minut než během celého dne, když dokážete svého studenta šokovat novou zkušeností. Učitelé jsou arogantní, když si myslí, že vědomosti jsou všechno ve vzdělávání. Vědomosti jsou totiž jen vedlejší produkt.“
 Studenty se Gropius pokoušel naučit spolupracovat, být tolerantní, ale také účeloví co se týče architektury. 70% jeho studentů se po absolvování jeho kurzů stalo učiteli.


V roce 1954 navštívil Gropius Japonsko. Architektura země vycházejícího slunce ho naprosto okouzlila. Po návštěvě prohlásil, že se poprvé ve svém životě cítil pochopen lidmi smýšlejícími podobně jako on sám. Přestože jeho cílem v architektuře bylo právě souznít s budoucími majiteli a uživateli objektů, nedosáhl pochopení společnosti pro jeho díla. Je otázkou, zda chyba byla jen na straně konzervativně smýšlející společnosti otřesené válkou a žijící v nestabilním prostředí nebo také na přílišné Gropiově striktnosti ve funkcionalitě staveb, na kterou nebyla veřejnost v té době ještě připravena. Jisté však je, že Gropius zůstává významnou ikonou nejen historie architektury, ale nového přístupu k moderní výuce.

4.4. Gropiovy cíle a střet s dnešní architekturou


Gropius byl často nucen svá stanoviska obhajovat. Jeden ze sporných bodů jeho práce je tzv. standardizace výroby. Standardizace podle Gropia znamenala využití nejfunkčnějšího modelu osvobozeného od jedinečností jejich autora, dílo bez zosobnění jeho stvořitele. Strach z potlačení individuality standardizací tvorby je podle Gropia mýtus. Masová výroba jednotlivých dílů sníží náklady na stavbu a zvýší úroveň bydlení.
 Argument potlačení individuality se Gropiovi nepodařilo vyvrátit. Masová výroba jednoznačně musí určitým způsobem a alespoň částečně potlačit individualitu a zosobnění umělce, přestože Gropiovy stavby výjimečné jsou. Ovšem jeho projekty sídlišť by se dnes občanům měst pravděpodobně příliš nelíbily. Několik velkých identických domů s typizovanými obytnými jednotkami uvnitř jsou v dnešní době spíše nechtěným produktem socialistické éry ve většině větších měst.


Velmi důležitou součástí funkcionalistické architektury měla být také rovná střecha, která podle Gropia umožňovala majiteli nejen mít v nejvyšším patře budovy standardně rovný strop, ale využít jí podle vlastního uvážení třeba jako hřiště pro děti nebo kdykoli přistavět bez větších obtíží další patro. Rovná střecha však především nabízela variabilnost v rozvržení interiéru. Gropius též argumentoval, že je třeba více se zabývat pohledem na budovy z ptačí perspektivy s ohledem na stále častější leteckou dopravu. Mechanizace společnosti podle Gropia znamenala uvolnění mysli od manuálních nezbytností každodenního života, které nyní mohly dělat stroje, a zaměření na duševně hodnotnější záležitosti.


Zde se v současnosti může projevit vkus jednotlivých majitelů. Účelovost totiž přes všechny svoje klady a možnosti využití neznamená vždy věc oblíbenou. Je pravděpodobně nadmíru jasné, že rovná střecha umožňuje majiteli mnoho variant použití, ale také vyžaduje údržbu a finance a co je nejdůležitější, nesplňuje estetické požadavky velkého procenta společnosti. Podíváme-li se totiž kolem sebe, zjistíme, že většina budov s rovnou střechou pochází z dob komunismu a není příliš esteticky přívětivá. Zde je však nutné si uvědomit, že nelze srovnávat Gropiova díla s komunistickými produkty, přestože by se zde podobnost najít dala. Gropius, jak již bylo řečeno, též navrhoval sídliště, ale podstatný rozdíl tkvěl v tom, že jeho projekty byly postaveny na lehkosti objektů, a přestože obsahovaly tehdy moderní práci s betonem, více na nich vynikalo sklo a kov. Komunistické budovy tuto lehkost kovu a skla postrádají.

5. Závěr


Bauhaus byl Gropiovým životním projektem. Jeho realizací otevřel dveře nadaným mladým umělcům, kteří se v Bauhausu mohli naučit mnoha praktickým činnostem a získat rady od těch nejlepších umělců a architektů. Vyučující nebyli klasičtí učitelé, ale tehdejší moderní umělci, proto Gropius věřil v jejich úzkou spolupráci se studenty, nikoli standardní vztah žáka a učitele. Tímto způsobem výuky ve spojení s rozsáhlou praktickou činností s materiály bylo podle mého názoru možné dosáhnout lepší kvality produktů.


Velmi důležitým momentem v historii Bauhausu se stala výstavba budov v Desavě. Gropiův projekt je výjimečný hned v mnoha ohledech. Ukázal veřejnosti nové směřování architektury Bauhausu přibližující se k funkcionalismu, ale také pomohl škole z velkých finančních těžkostí. Budovy byly projektovány podle jejich přesné funkce, čímž splňovaly nejnáročnější požadavky využití.


Gropiův projekt Bauhausu neměl zdaleka zaručen úspěch. Jeho názory na umění a architekturu stály stranou hlavního proudu a byly velmi vyhraněné. Na počátku budování školy se musel potýkat s protesty mnoha umělců a německých občanů, ale také s finančními těžkostmi způsobenými velkou poválečnou inflací. Období bez finančních prostředků dokázal překonat poměrně rychle a škola se mohla plně rozvinout. Nepříznivá doba, ve které Bauhaus vznikl, byla však komplikovaná pro většinu občanů Německa, a tak není nepochopitelné, že mnoho lidí nepodporovalo projekt, který neustále potřeboval peníze, aby mohl fungovat. V době nejhlubší krize Gropius financoval školu a vznik jejích nových budov v Desavě ze svých soukromých zdrojů, především z vlastních projektů.


Gropius přinesl světu nový pohled na architekturu. Neznamenala pro něj symbol snobů a zbohatlíků, kteří si na zakázku mohli objednat paláce podle svého vkusu. Spíše znamenala standardizovanou výrobu pro celou společnost, jejíž požadavky by splňovala. Klíčové pro Gropia byly nové materiály (kov, sklo, beton), které usnadnily výstavbu a tedy i snížily náklady, ale zároveň posloužily svému účelu mnohdy lépe než původní materiály. Ve svých pokrokových projektech došel zdaleka nejdál ze všech jeho současných architektů a svou školou ukázal též jiný způsob výuky. Jeho pobyt v Americe otevřel oči místním architektům. Nový kontinent totiž v moderní architektuře velmi zaostával za evropskou kulturou po první světové válce. 


Gropiova vizionářská tvorba ukazovala architektům směr cesty nové architektury po mnoho desetiletí a často z jeho děl čerpají i dnešní umělci. Ve svém životě byl nesčetněkrát oceněn za svou práci. Získal několik čestných doktorátů, Goetheho cenu a také královskou zlatou medaili od institutu britských architektů. Přestože část Gropiových cílů v rámci Bauhausu nebyla realizována z finančních důvodů, dokázal mnoho jiných dokončit i přes malou podporu nejen finanční, ale též společenskou. Jak sám Gropius prohlásil, žádný z těchto projektů by nezvládl bez spolupráce s dalšími velkými osobnostmi tehdejší doby a bez nadšení a entusiasmu studentů.
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