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Rozsah činnosti TDS
-
Seznámení se s dosud zpracovanou projektovou dokumentací a vypracování případných připomínek k jejímu obsahu.

-
Seznámení se se všemi podklady, které mají vliv na přípravu a realizaci budoucí stavby, zejména s obsahem smluv.

-
Organizace předání a převzetí staveniště zhotoviteli stavby včetně vyhotovení protokolárního zápisu.

-
Zabezpečení, organizace a účast na veškerých jednáních s dotčenými orgány a organizacemi, která souvisí s prováděním stavby.

-
Péče o doplňování projektové dokumentace, podle které se stavba provádí, koordinace požadavků zhotovitele stavby.

-
Kontrola zhotovitele stavby a ostatních účastníků výstavby při dodržování podmínek stavebního povolení po celou dobu provádění stavby.

-
Kontrola podkladů zhotovitele stavby pro fakturování z hlediska věcné náplně podle skutečně provedených prací, kontrola dodržení podmínek fakturace dle uzavřené smlouvy.

-
Sledování souladu provedených a fakturovaných prací s položkovými rozpočty jednotlivých stavebních objektů nebo provozních souborů a s celkovým rozpočtem stavby.

-
Kontrola dodržování všech podmínek a termínů smlouvy o dílo se zhotovitelem stavby 

-
Zajištění svolávání pravidelných kontrolních dnů zpravidla. 1 x za 7 dnů dle písemně smluveného harmonogramu se zhotovitelem stavby, řízení jejich průběhu, zabezpečení pořízení zápisu z kontrolních dnů a jejich archivace.

-
Četnost výkonu TDS na stavbě v pracovní dny až 3 x týdně, výjimečně i ve dnech pracovního klidu a popř. o svátcích. V případě technologické odstávky stavby bude svolávání kontrolních dnů a četnost výkonu TDS upravena na základě dohody smluvních stran.

-

Podávání vlastních návrhů směřujících ke snížení ceny díla.

-
Kontrola prací, technologických postupů a dodávek, zejména v souladu jejich provedení s technickými normami a ostatními předpisy vztahujícími se ke kvalitě stavebních prací.

-
Kontrola a písemné převzetí zápisem do stavebního deníku provedení těch částí stavby, které budou dalším postupem stavby zakryty, nebo se stanou nepřístupnými a zajištění jejich fotodokumentace před zakrytím (úprava podkladu, penetrace, kotvení apod.).  

-
Kontrola dodržování zásad a předpisů souvisejících s ochranou životního prostředí.

-
Posuzování opodstatněnosti návrhů zhotovitele na změny, odchylky nebo úpravy stavby oproti PD z hlediska předepsaných stavebně technických, časových a ekonomických parametrů, předkládání návrhů k rozhodnutí příkazci.

-
Pravidelná kontrola vedení stavebního deníku, provádění pravidelných zápisů s vyjádřením zejména ke kvalitě prováděných prací a v případě nedodržení podmínek výstavby stanovení požadavků na nápravu (formou zápisu ve stavebním deníku).

-
Kontrola časového průběhu provádění stavby, dodržování termínů stanovených ve smlouvě o dílo se zhotovitelem stavby. Průběžná kontrola dílčích postupových termínů s cílem dodržení konečného termínu. V případě ohrožení dodržení termínů okamžité vyrozumění příkazce.

-
Kontrola řádného uskladnění materiálů na stavbě a pořádku na staveništi.

-
Spolupráce se zhotovitelem stavby při provádění opatření na odvrácení nebo omezení škod při ohrožení stavby živelnými událostmi. 

-
Příprava podkladů pro předání a převzetí dokončené stavby, vyžádání dokladů po zhotoviteli stavby pro předání a převzetí dokončené stavby.

-
Organizační příprava předání a převzetí dokončené stavby, účast a zastupování příkazce na předání a převzetí dokončené stavby včetně pořízení zápisu o předání a převzetí dokončené stavby, vymezení všech vad a nedodělků včetně stanovení termínů jejich odstranění.

-
Provádění průběžné fotodokumentace dle pokroku stavby

-
Kontrola odstraňování vad a nedodělků zjištěných při předání a převzetí stavby.

-
Kontrola vyklizení staveniště zhotovitelem stavby.

-
Kontrola a odsouhlasení správnosti dokumentace skutečného provedení stavby a jejího případného doplnění
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