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Zadání:
Podle dané osnovy vypracujte výklad, použijte písmo Times New Roman, velikost 12.
Můžete vložit graf, tabulku nebo mapu.


Osnova:
1. Úvod: Co je odpad?
2. Výklad:
a) Dělení: tříděný a netříděný odpad
b) Další dělení: domovní, biologicky rozložitelný, zbytkový komunální odpad
c) Nakládání s odpadem: recyklace, recyklovatelné materiály, kompostování, energetické využití, spalování, uložení na skládce
3. Závěr: Třídění odpadu v našem městě, barevné kontejnery, sběrné dvory


























Co je to odpad?
1.
Za odpad je považována jakákoli věc, které se člověk zbavuje nebo má úmysl či povinnost se jí zbavit. Odpady vznikají při všech lidských činnostech, například ve výrobě, průmyslu, zemědělství, ale také při běžném životě. Stejně jako je rozsáhlá škála lidských činností, je také mnoho různých druhů odpadů. Od takových, které se v přírodních podmínkách samy rozloží až po takové, které mohou významně poškodit zdraví lidí a zvířat nebo nenávratně zničit životní prostředí. Proto, aby k tomu nedocházelo, byl vymyšlen systém odpadového hospodářství, který zahrnuje všechny činnosti od předcházení vzniku odpadu po jeho konečné odstranění.

2. A)
tříděný odpad:
Společnost EKOKOM se zabývá provozem systému třídění a využití odpadu. V rámci své činnosti se stará o třídění a recyklaci plastů, skla, papíru, nápojových kartonů, kovů a dalších využitelných materiálů. Sběrná síť je v současné době tvořena více než 200 tisíci kontejnery. Je doplněna pytlovým sběrem a dalšími způsoby sběru jako jsou sběrné dvory a výkupny. Informace o místních specificích třídění odpadu, která je potřeba vždy respektovat, se dozvíte na městském úřadě nebo u příslušné svozové firmy.


netříděný odpad:

Je to odpad kde je vše a kde se nic netřídí.
B)
Kompostování v domácnostech je nejefektivnější systém sběru a zhodnocování bioodpadů prokázaný řadou vědeckých výzkumů. Je jím možné vysbírat až 90 % bioodpadů vznikajících v domácnostech. Při hledaní řešení pro každou obec se snažíme maximálně vyhovět požadavkům a potřebám a najít tak vždy jedinečné, nejúčinnější a nákladově nejméně náročné řešení.Kompostér je ideální prostředek jak zavést separaci bioodpadu v obci, naučit lidi efektivně nakládat s bioodpadem a rovněž je to i způsob, jak více zúrdonit půdu díky přírodnímu hnojivu.

Biologicky rozložitelný odpad vzniká v obci prakticky nepřetržitě během celého roku. Jeho hlavními původci jsou domácnosti v podobě odpadu ze zahrad a kuchyňského odpadu, obec z obecných pozemků a výsadby na nich, právnické osoby z vlastních pozemků a jejich výsadby, zahradnické osady patřící do intravilánu obce, zařízení společného stravování jako školní jídelny apod. Ale to samozrejmě už dobře víte, jestliže hledáte řešení co s tím.

Komunální odpad nebo také směsný odpad je podle legislativy veškerý odpad vznikající při činnosti fyzických osob (domácností) na území obce. Komunální odpad zahrnuje: tuhý komunální odpad, domovní odpad, objemný odpad apod. [1][2] Jedná se o odpad, který není separován, nebo ho již dále separovat nelze. Složkou komunálního odpadu je Biologicky Rozložitelný (Komunální) Odpad ve zkratce BRKO nebo BRO. Zbytkový komunální odpad je složka komunálního odpadu, která zbývá po vytřídění využitelných a nebezpečných složek aobjemného odpadu.
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